



# পরিক্রমা

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১



অর্থনীতির অগ্রযাত্রায় স্থিতিশীলতা ও শৃঙ্খলা নিশ্চিতকরণে  
বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

# পরিক্রমা

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১



## বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: <http://www.secbd.org>, <http://www.sec.gov.bd>, <http://www.এসইসিবিডি.বাংলা>

E-mail: [info@sec.gov.bd](mailto:info@sec.gov.bd)

ক্রমিক নং	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা নম্বর
	<b>প্রথম অংশ</b>	
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন	০৫
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ	০৬
৩	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পরিচালকগণ ও কমিশন সচিব	০৭
৪	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিশেষ কার্যক্রম	০৮
৪.১	বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ-২০২১ উদ্বোধন	০৮
৪.২	আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ) এর সাথে বিএসইসি'র মতবিনিময় সভা	০৯
৪.৩	বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠান-২০২১	১১
৪.৪	শেখ রাসেল দিবস-২০২১ উদ্বোধন	১২
৪.৫	“বঙ্গবন্ধু মেধাবৃত্তি” প্রদান অনুষ্ঠান	১৩
৪.৬	জাতীয় শুদ্ধাচার কর্মকৌশল বাস্তবায়নের গুরুত্ব শীর্ষক প্রশিক্ষণ কর্মশালা	১৪
৪.৭	বিএসইসি কর্তৃক আয়োজিত যুক্তরাজ্যে বিনিয়োগ শীর্ষ সম্মেলন	১৫
৪.৮	“How do Regulators help to ensure soundness of Financial Intermediaries” শীর্ষক গণশুনানি অনুষ্ঠান	১৯
৪.৯	“তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” বিষয়ক শীর্ষক সেমিনার	২০
৪.১০	সক্ষমতা বৃদ্ধি কর্মসূচি	২১
৪.১১	৪র্থ শিল্পবিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বিএসইসি'র করণীয় এবং ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন শীর্ষক কর্মশালা	২২
	<b>দ্বিতীয় অংশ</b>	
৫	ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স	২৩
৬	ক্যাপিটাল ইস্যু	২৪
৭	নিবন্ধন	২৭
৮	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স	২৯
৯	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ	৩১
১০	এনফোর্সমেন্ট	৩৫
১১	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ	৩৬
১২	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি	৫০
১৩	কর্পোরেট ফাইন্যান্স	৫৭
১৪	লিগ্যাল সার্ভিস	৫৯
১৫	ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেম	৬০
১৬	সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সার্ভিসেস	৬২
১৭	গবেষণা ও উন্নয়ন	৬৩

## সূচিপত্র

ক্রমিক নং	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা নম্বর
	দ্বিতীয় অংশ	
১৮	আন্তর্জাতিক সম্পর্ক	৬৪
১৯	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি	৬৪
২০	স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিসটিকস	৬৫
২১	প্রেস রিলিজ	৬৬





বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ -এর মাধ্যমে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী সংস্থা হিসাবে ৮ জুন, ১৯৯৩ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) প্রতিষ্ঠিত হয়, যার মূল লক্ষ্য হলো সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়ন এবং এতদসংক্রান্ত বিষয়াবলি বা তদধীনে আনুষঙ্গিক বিধান প্রণয়ন। কমিশন একজন চেয়ারম্যান ও চারজন কমিশনার নিয়ে গঠিত এবং চেয়ারম্যান কমিশনের প্রধান নির্বাহী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। বাজার নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয় বিধি প্রণয়ন এবং সে মোতাবেক বাজার তদারকি করা কমিশনের সার্বিক দায়িত্ব। কমিশন একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থা এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সাথে সংযুক্ত।

বর্তমানে কমিশনের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, ড. মিজানুর রহমান ও জনাব মোঃ আবদুল হালিম।

প্রথম অংশ

১. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন



অধ্যাপক শিবলী রুবায়েত-উল-ইসলাম  
চেয়ারম্যান



ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ  
কমিশনার



ড. মিজানুর রহমান  
কমিশনার



জনাব মোঃ আবদুল হালিম  
কমিশনার

## ২. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ

ক্রমিক নং	নাম	দায়িত্বপ্রাপ্ত বিভাগীয় প্রধান
১	২	৩
১	ড. এটিএম তারিকুজ্জামান	বর্তমানে লিয়েনে নিউজিল্যান্ড-এ অবস্থান করছেন
২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম	এসআরআই এবং সিডিএস
৩	জনাব মোঃ সাইফুর রহমান	এসআরএমআইসি, এমআইএস এবং প্রকল্প পরিচালক
৪	জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম	আর এন্ড ডি
৫	জনাব এম হাছান মাহমুদ	নিবন্ধন এবং অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা
৬	জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম	প্রশাসন ও অর্থ এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
৭	জনাব মোঃ মাহবুবের রহমান চৌধুরী	লিগ্যাল সার্ভিস
৮	জনাব কামরুল আনাম খান	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি এবং অফিস অব দি চিফ একাউন্ট্যান্ট
৯	জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম	ক্যাপিটাল ইস্যু এবং কমিশনের মুখপাত্র
১০	জনাব মোহাম্মদ শফিউল আজম	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স এবং ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি
১১	জনাব রিপন কুমার দেবনাথ	কর্পোরেট ফাইন্যান্স এবং সিএমআরআরসি
১২	জনাব মীর মোশাররফ হোসেন চৌধুরী	এনফোর্সমেন্ট এবং এএমএলসিএফটি উইং

## ৩. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পরিচালকগণ ও কমিশন সচিব

ক্রমিক নং	নাম	বিভাগের নাম
১	২	৩
১	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর আলম	এনফোর্সমেন্ট
২	জনাব মোঃ মাহমুদুল হক	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি
৩	জনাব প্রদীপ কুমার বসাক	নিবন্ধন
৪	জনাব রাজিব আহমেদ	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স
৫	জনাব মোঃ আবুল কালাম	সিএমআরআরসি এবং এএমএলসিএফটি উইং
৬	জনাব মোঃ মনসুর রহমান	এসআরআই এবং সিডিএস
৭	জনাব মোহাম্মদ আবুল হাসান	এসআরএমআইসি
৮	জনাব শেখ মাহবুব উর রহমান	এমআইএস এবং অর্থ
৯	মিসেস ফারহানা ফারুকী	প্রশাসন এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
১০	জনাব আবু রায়হান মোহাম্মদ মুতাসীম বিল্লাহ	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি এবং কমিশন সচিবালয়
১১	জনাব মোহাম্মদ ফখরুল ইসলাম মজুমদার	ক্যাপিটাল ইস্যু
১২	জনাব এ.এস.এম মাহমুদুল হাসান	লিগ্যাল সার্ভিস



## ৪. পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিশেষ কার্যক্রম

### ৪.১ বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ-২০২১ উদ্বোধন

বিনিয়োগকারীদের মধ্যে সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের বৈশ্বিক মান নির্ধারণকারী আন্তর্জাতিক সংস্থা ইন্টারন্যাশনাল অর্গানাইজেশন অফ সিকিউরিটিজ কমিশন (IOSCO) প্রতি বছরের ন্যায় এ বছরও ০৪ অক্টোবর থেকে ১০ অক্টোবর পর্যন্ত বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ পালন করা হয়। ০৪ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ-২০২১ এর উদ্বোধন করা হয়। অনুষ্ঠান সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। উদ্বোধনী দিবসের প্রতিপাদ্য ছিল “বাংলাদেশের উন্নয়নে শেয়ার বাজারের ভূমিকা।” অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে অংশগ্রহণ করেন মাননীয় অর্থমন্ত্রী জনাব আ হ ম মুস্তফা কামাল, এফসিএ, এমপি এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে অংশগ্রহণ করেন প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান এফ রহমান। অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ এবং মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন কমিশনার ড. মিজানুর রহমান। কোভিড-১৯ মহামারীর কারণে এবারে অনলাইন জুম প্ল্যাটফর্মে সপ্তাহব্যাপী বিভিন্ন সংগঠন ওয়েবিনারের আয়োজন করে।

উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান বলেন, আমরা চাই সিকিউরিটিজ এক্সচেঞ্জ কমিশন কারো কোন আবেদন নিয়ে কালক্ষেপণ করবে না। দেওয়ার মতো হলে সঙ্গে সঙ্গে দিয়ে দিবো, অন্যথায় দ্রুত না করে দিবো। তিনি আরো বলেন, ডেরিভেটিভস নিয়ে আমরা কাজ করবো। তবে তার আগে ইকুইটি মার্কেটকে একটা অবস্থানে দাঁড় করাতে হবে। আপনারা খেয়াল করবেন গত ২/৩টি কমিশন সভায় কয়েকটি নিরীক্ষা প্রতিষ্ঠানকে বহিষ্কার করা হয়েছে। তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবস্থা শক্তিশালী করার উদ্যোগ নেওয়ার কথা জানিয়ে চেয়ারম্যান বলেন, পুঁজিবাজারকে বিশ্বব্যাপী ছড়িয়ে দেয়ার কাজ চলছে। কানাডায় ডিজিটাল আউটলেট করার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

০৫ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) “Investor Protection: The Impact of Covid-19 on Business and Information Disclosure” বিষয়ক ওয়েবিনারের আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। সভাপতির বক্তব্যে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান বলেন শেয়ার বাজারকে পুরোপুরি ডিজিটলাইজড করতে কাজ চলছে। বাজারে আমরা এ বার্তা দিতে চাই, বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ আমাদের কাছে সবার আগে। এ কারণে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনের ক্ষেত্রে আমরা কোন ছাড় দিচ্ছি না।

০৫ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে অ্যাসোসিয়েশন অব ক্রেডিট রেটিং এজেন্সি ইন বাংলাদেশ (অ্যাক্রাব) “IOSCO CRA Code of Conduct for Global Rating Agencies- Bangladesh Perspective” বিষয়ক একটি ওয়েবিনারের আয়োজন করে। উক্ত অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন অ্যাক্রাবের চেয়ারম্যান জনাব এন কে এ মুবিন। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র কমিশনার ড. মিজানুর রহমান এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বীমা উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষের চেয়ারম্যান ড. এম মোশাররফ হোসেন। অনুষ্ঠানে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন ক্রেডিট রেটিং ইনফরমেশন অ্যান্ড সার্ভিস লিমিটেডের প্রেসিডেন্ট এবং সিইও জনাব মোজাফফর আহমেদ।

বাংলাদেশ মার্চেন্ট ব্যাংকার্স অ্যাসোসিয়েশন (বিএমবিএ) “Importance of Investment Education in Capital Market Development” শীর্ষক আলোচনা সভার আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান এফ রহমান এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। বিএমবিএ'র প্রেসিডেন্ট জনাব মোঃ ছায়েদুর রহমান উক্ত অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন। আলোচনা সভায় মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএমবিএ'র ফার্স্ট ভাইস প্রেসিডেন্ট জনাব মোঃ মনিরুজ্জামান।

০৬ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে চিটাগং স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ -এর উদ্যোগে “Trading Awareness with Investor” শীর্ষক একটি ওয়েবিনারের আয়োজন করা হয়। উক্ত ওয়েবিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র কমিশনার জনাব ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ। ওয়েবিনারে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ সালেহ জুহুর।



স্বাগত বক্তব্য রাখেন সিএসই'র ব্যবস্থাপনা পরিচালক (ভারপ্রাপ্ত) জনাব মোঃ গোলাম ফারুক। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ বলেন, পুঁজিবাজারে এরই মধ্যে কিছু গ্রীন বন্ড লিস্টেড হয়েছে। যেহেতু সিএসই'র প্রধান কার্যালয় সমুদ্র কোল ঘেঁষে, তাই তারা নতুন প্রোডাক্ট হিসেবে ব্লু বন্ড নিয়ে কাজ করার চিন্তা করতে পারে। প্রধান বক্তা হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সিএসই'র চেয়ারম্যান জনাব আসিফ ইব্রাহিম।

০৬ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং ভেঞ্চার ক্যাপিটাল অ্যান্ড প্রাইভেট ইকুইটি অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশের যৌথ উদ্যোগে “Impact Investment: Goals for a Stable Economy after Covid” শীর্ষক একটি ওয়েবিনারের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে বাংলাদেশ সরকারের পরিকল্পনামন্ত্রী জনাব এম এ মান্নান, বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম, কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, সিপিডি'র নির্বাহী পরিচালক ফাহিমদা খাতুন এবং ভেঞ্চার ক্যাপিটাল অ্যান্ড প্রাইভেট ইকুইটি অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশের সভাপতি উপস্থিত ছিলেন।

০৭ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি বাংলাদেশ লিমিটেড (সিডিবিএল) “Market Malpractice and Investors Awareness” শীর্ষক একটি ওয়েবিনারের আয়োজন করে। উক্ত ওয়েবিনার সভাপতিত্ব করেন সিডিবিএল -এর চেয়ারম্যান জনাব শেখ কবির হোসেন। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র কমিশনার জনাব মোঃ আব্দুল হালিম। ওয়েবিনারে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএসইসি'র মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স বিভাগের নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম। অনুষ্ঠানে আলোচকরা পুঁজিবাজারে কৃত্রিম, মিথ্যা বা বিভ্রান্তিকর তথ্য সরবরাহ করে বাজারকে অস্থিতিশীল করা এবং বিনিয়োগকারীদের প্রভাবিত করা সম্পর্কে সচেতনতামূলক ধারণা দেন।

০৭ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে সেন্ট্রাল কাউন্টারপার্টি বাংলাদেশ লিমিটেড (সিসিবিএল) “Role of Sustainable Investment” শীর্ষক একটি ওয়েবিনারের আয়োজন করে। উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ। সিসিবিএল -এর চেয়ারম্যান জনাব মোঃ এ সালাম সিকদারের সভাপতিত্বে ওয়েবিনারে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন সিসিবিএল -এর পরিচালক অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ তারেক। প্যানেল আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জনাব মোহাম্মদ তাজদিকুল ইসলাম, এফসিএমএ, পরিচালক, সিসিবিএল এবং মিসেস সালমা নাসরীন, এনডিসি, ডিরেক্টর, সিসিবিএল।

০৯ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে অ্যাসোসিয়েশন অব অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানিজ অ্যান্ড মিউচুয়াল ফান্ডস (এএএমসিএমএফ) “Institutional Role in Sustainable Financing” শীর্ষক আলোচনা সভার আয়োজন করে। উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র কমিশনার অধ্যাপক ড. মিজানুর রহমান। অনুষ্ঠান সভাপতিত্ব করেন এএএমসিএমএফ'র প্রেসিডেন্ট ড. হাসান তাহের ইমাম এবং মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন অল্টারনেটিভ ইনভেস্টমেন্ট ম্যানেজমেন্টের সিইও এবং পার্টনার জনাব আজার চৌধুরী।

১০ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে ডিএসই ব্রোকার্স অ্যাসোসিয়েশন (ডিবিএ) এবং বাংলাদেশ একাডেমি ফর সিকিউরিটিজ মার্কেট (বিএএসএম) “Conscious Investment, Sustainable Capital Market” শীর্ষক অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ডিএসই'র এমডি জনাব তারিক আমিন ভূইয়া। আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ডিবিএ'র সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট রিচার্ড ডি রোজারিও ও ডিএসই'র পরিচালক শাকিল রিজভী। মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএএসএম -এর ডিজি ড. তৌফিক আহমেদ চৌধুরী ও ডিবিএ'র ভাইস প্রেসিডেন্ট জনাব মো. সাজেদুল ইসলাম।

১১ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে তালিকাভুক্ত কোম্পানিগুলোর সংগঠন বাংলাদেশ অ্যাসোসিয়েশন অব পাবলিকলি লিস্টেড কোম্পানিজ (বিএপিএলসি) “Bangladesh Sustainable Finance: Implementation Strategies and Alternatives” শীর্ষক একটি ভার্চুয়াল আলোচনা সভার আয়োজন করে। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ। আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মেট্রোপলিটন চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি (এমসিসিআই) -এর প্রেসিডেন্ট নিহাদ কবীর, ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ (ডিএসই) -এর চেয়ারম্যান জনাব মোঃ ইউনুসুর রহমান ও এসিআই লিমিটেডের চেয়ারম্যান এম আনিস উদ দৌলা। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বিএপিএলসি'র প্রেসিডেন্ট জনাব আজম জে চৌধুরী।



## ৪.২ আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ) -এর সাথে বিএসইসি'র মতবিনিময় সভা

১২ ডিসেম্বর, ২০২১ তারিখে আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ) -এর Article IV -এর আওতায় বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনে আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ) -এর সাথে বিএসইসি'র একটি মতবিনিময় সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বাংলাদেশের সমসাময়িক অর্থনৈতিক বিষয়সমূহ যথা সমসাময়িক অর্থনৈতিক সূচক ও মধ্যমেয়াদি প্রক্ষেপণ, আর্থিক খাতের উন্নয়ন, পুঁজিবাজারের সামগ্রিক উন্নয়ন এবং সুশাসন বিষয়ে নিয়ে আলোচনা হয়। কমিশনার ড. শেখ সামসুদ্দিন আহমদের নেতৃত্বে আইএমএফ -এর এশিয়া প্যাসিফিক অঞ্চলের আবাসিক প্রতিনিধি জনাব জয়ন্দু দে এবং ডিভিশন চিফ জনাব রাহুল আনন্দসহ ৬ সদস্যের একটি প্রতিনিধি দলের সাথে ফলপ্রসূ আলোচনা হয়। আলোচনায় বিশেষত পুঁজিবাজারের মাধ্যমে সামষ্টিক অর্থনীতির মূলধন যোগান, সম্ভাবনাময় উদ্যোক্তা তৈরি, পুঁজিবাজারে মূলধন প্রবাহ বাড়াতে নতুন ধরনের সিকিউরিটিজ চালু করা এবং Fixed Income Securities -এর বাজার বৃদ্ধির বিষয়ে আলোচনা হয়। এছাড়াও বাজারের গভীরতা এবং তারল্য বৃদ্ধি প্রসঙ্গে আলোচনা হয়।

পুঁজিবাজারের সার্বিক উন্নয়নে কমিশনের পক্ষ থেকে যে কোন প্রয়োজনে সহায়তার জন্য আইএমএফ -এর প্রতিনিধি দল কমিশনকে আশ্বস্ত করেন।

## ৪.৩ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠান-২০২১



কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান এবং নির্বাহী পরিচালক মহোদয়গণের মধ্যে বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠান শেষে ফটোসেশন।

২৫ অক্টোবর ২০২১ তারিখে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে কমিশনের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি ২০২১-২০২২ স্বাক্ষর অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান ও কমিশনের নির্বাহী পরিচালকদের মধ্যে এ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়। চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন জনাব মোঃ আবদুল হালিম, কমিশনার ও এপিএ টিম লিডার, বিএসইসি। অনুষ্ঠানে এপিএ সংক্রান্ত কার্যক্রমের উপর উপস্থাপনা পেশ করেন এপিএ ফোকাল পয়েন্ট জনাব আশরাফুল ইসলাম, নির্বাহী পরিচালক, বিএসইসি। উক্ত অনুষ্ঠানে কমিশনের বিভিন্ন স্তরের কর্মচারীগণ উপস্থিত ছিলেন। এপিএ এর মাধ্যমে কমিশনের বিভিন্ন বিভাগ ২০২১-২০২২ অর্থবছরে যেসকল গুরুত্বপূর্ণ কার্যসম্পাদন করবেন সে সকল বিষয়ে চেয়ারম্যান মহোদয়ের সাথে চুক্তিবদ্ধ হয়। কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম তাঁর বক্তব্যে এই বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তিকে বিএসইসি'র কার্য সম্পাদনে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ হিসাবে অভিহিত করেন এবং অধিকতর দক্ষতার সাথে এর বাস্তবায়নের উপর জোর দেন। অনুষ্ঠানে বিগত বছরে সম্পাদিত চুক্তি বাস্তবায়ন নিয়ে পর্যালোচনা ও সম্পাদিত চুক্তির শতভাগ বাস্তবায়নের উপায় সংক্রান্ত বিষয়ে বক্তাগণ আলোচনা করেন।

## ৪.৪ শেখ রাসেল দিবস-২০২১ উদযাপন



শেখ রাসেল দিবস উপলক্ষ্যে বিএসইসি'র মাল্টিপারপাস হলে আয়োজিত অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখছেন কমিশনের চেয়ারম্যান প্রফেসর শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম।

১৮ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে “শেখ রাসেল দীপ্ত জয়োল্লাস, অদম্য আত্মবিশ্বাস” এই প্রতিপাদ্যে জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের কনিষ্ঠ পুত্র শেখ রাসেলের ৫৬তম জন্মদিনে “শেখ রাসেল দিবস-২০২১” উদযাপন উপলক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন, কমিশন ভবনের মাল্টিপারপাস হলে আলোচনা সভা ও দোয়া মাহফিলের আয়োজন করে। উক্ত অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। অনুষ্ঠানে কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ এবং ড. মিজানুর রহমান বক্তব্য রাখেন। উক্ত অনুষ্ঠানে কমিশনের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মচারীগণ উপস্থিত ছিলেন।

## ৪.৫ “বঙ্গবন্ধু মেধাবৃত্তি” প্রদান অনুষ্ঠান



বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বৃত্তিপ্রাপ্ত ছাত্র/ছাত্রীদের মধ্যে সার্টিফিকেট, ফ্রেস্ট এবং চেক বিতরণ করেন।

স্বাধীনতার মহান স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবর্ষ “মুজিববর্ষ” ও স্বাধীনতার সূবর্ণজয়ন্তী উপলক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন, কমিশনে কর্মরত কর্মকর্তা কর্মচারীদের মেধাবী সন্তানদের জন্য “বঙ্গবন্ধু মেধাবৃত্তি” চালু করেছে। ১৩ ডিসেম্বর, ২০২১ তারিখে কমিশন ভবনের মাল্টিপারপাস হলে প্রথমবারের মতো “বিএসইসি বঙ্গবন্ধু মেধাবৃত্তি-২০২০” প্রদান অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে শিক্ষার্থীদের মাঝে বৃত্তির চেক ও ফ্রেস্ট বিতরণ করেন কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। এসময় তিনি শিক্ষার্থীদের উদ্দেশ্যে বলেন, বাংলাদেশ ২০৪১ সালে উন্নত দেশে পরিণত হতে যাচ্ছে। যার ফলে নতুন নতুন চ্যালেঞ্জের সম্মুখীন হতে হবে। আর এই চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বর্তমান শিক্ষার্থীদেরকে এখন থেকেই তৈরি হতে হবে। কারণ বর্তমান শিক্ষার্থীরাই আগামী দিনে দেশকে নেতৃত্ব দিবে। অনুষ্ঠানে কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম, বৃত্তিপ্রাপ্ত শিক্ষার্থী এবং তাদের অভিভাবকবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

## ৪.৬ জাতীয় শুদ্ধাচার কর্মকৌশল বাস্তবায়নের গুরুত্ব শীর্ষক প্রশিক্ষণ কর্মশালা



জাতীয় শুদ্ধাচার কর্মকৌশল বাস্তবায়নের গুরুত্ব শীর্ষক প্রশিক্ষণ কর্মশালায় বক্তব্য রাখেন বিএসইসি'র কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম।

১৩ ডিসেম্বর, ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর কর্মচারীদের দাপ্তরিক ও পেশাগত দায়িত্ব পালনে জাতীয় শুদ্ধাচার কর্মকৌশল বাস্তবায়নের গুরুত্ব শীর্ষক এক প্রশিক্ষণ কর্মশালা কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে অনুষ্ঠিত হয়। কমিশনের সম্মানিত চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন। উক্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালায় প্রধান আলোচক হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন কমিশনের কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম। এ প্রশিক্ষণ কর্মশালায় ৮৮ (আটাত্তিশ) জন সহকারী পরিচালক এবং ৬৫ (পঁয়ষট্টি) জন অন্যান্য গ্রেডের কর্মচারী অনলাইন জুম লিংকের মাধ্যমে অংশগ্রহণ করেন।

## ৪.৭ বিএসইসি কর্তৃক আয়োজিত যুক্তরাজ্যে বিনিয়োগ শীর্ষ সম্মেলন



বিএসইসি কর্তৃক আয়োজিত ০৪ নভেম্বর, ২০২১ তারিখে ‘বিনিয়োগ শীর্ষ সম্মেলন ২০২১: বিল্ডিং সাস্টেইনেবল গ্রোথ পার্টনারশিপ’ শীর্ষক রোড শো লন্ডনের কুইন এলিজাবেথ সেন্টার, চার্টল হল, যুক্তরাজ্যে অনুষ্ঠিত হয়।



বিএসইসি কর্তৃক আয়োজিত ০৮ নভেম্বর, ২০২১ তারিখে ‘দ্য রাইজ অফ বেঙ্গল টাইগার: বাংলাদেশে বাণিজ্য ও বিনিয়োগের সম্ভাবনা’ শীর্ষক রোড শো ম্যানচেস্টার সেন্ট্রাল কনভেনশন কমপ্লেক্স, ম্যানচেস্টার, যুক্তরাজ্যে অনুষ্ঠিত হয়।

বাংলাদেশ, যেটি কৌশলগতভাবে দক্ষিণ এশিয়া এবং দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার মধ্যে অবস্থিত, নিজেকে তার সময়ের মধ্যে একটি গুরুত্বপূর্ণ বাজারের অনুঘটক হিসেবে পরিণত করেছে এবং একটি উৎপাদন ও ব্যবসায়ের কেন্দ্র হিসেবে বৈশ্বিক বিনিয়োগকারীদের জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ অনেক সুযোগ তৈরি করেছে। বাংলাদেশের পুঁজিবাজার, বিনিয়োগ, বাণিজ্য, অর্থনৈতিক সক্ষমতা, বাংলাদেশী পণ্য ও সেবা, শেয়ার বাজার ও বন্ড মার্কেট সম্পর্কে বিশ্ববাসীর নিকট তুলে ধরে বৈদেশিক প্রতিষ্ঠান, বিনিয়োগকারী ও প্রবাসী বাংলাদেশীদের আকৃষ্ট করার লক্ষ্যে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন দেশে রোড শো’র আয়োজন করেছে। বিনিয়োগ সুযোগের সম্ভাবনা প্রদর্শন এবং বিশ্বব্যাপী পুঁজিবাজারে সরাসরি বিদেশি বিনিয়োগ আকৃষ্ট করার নিয়মিত কার্যক্রমের অংশ হিসেবে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি), বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) এবং লন্ডনে বাংলাদেশ হাইকমিশনের সহযোগিতায়, যুক্তরাজ্যে একটি রোড শো’র আয়োজন করেছে। রোড শো’র অংশ হিসেবে যুক্তরাজ্যের লন্ডন শহরে গত ৪ নভেম্বর “বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট সামিট ২০২১-বিল্ডিং সাস্টেইনেবল পার্টনারশিপ” এবং ম্যানচেস্টার শহরে ৮ নভেম্বর “দ্যা রাইজ অব বেঙ্গল টাইগার: ট্রেড এন্ড ইনভেস্টমেন্ট পটেনশিয়াল ইন বাংলাদেশ” নামে দু’টি সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়।



## সম্মেলনের উদ্দেশ্য:

১. বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়ন তুলে ধরা;
২. পুঁজিবাজার এবং অর্থনীতির অন্যান্য খাতে বৈদেশিক বিনিয়োগ আনা;
৩. যুক্তরাজ্যে বসবাসরত ৬ (ছয়) লক্ষ প্রবাসী বাংলাদেশীদের জড়িত করা;
৪. যে সকল বাংলাদেশী কোম্পানির প্রধান কার্যালয় যুক্তরাজ্যে অবস্থিত তাদেরকে পুঁজিবাজারে অন্তর্ভুক্ত করা;
৫. বিনিয়োগ প্রক্রিয়া ব্যাখ্যা করা এবং
৬. এলএসই, এমএল, এইচএসবিসি ইত্যাদি স্টেকহোল্ডারদের সাথে যোগাযোগ করা।

রোড শোর অংশ হিসেবে ৪ নভেম্বর, ২০২১ লন্ডনের কুইন এলিজাবেথ সেন্টারের চার্চিল হলে ভার্চুয়ালি যুক্ত হয়ে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সম্মেলনের উদ্বোধন করেন। সম্মেলনে বিএসইসির চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামের নেতৃত্বে কমিশনের উচ্চ পর্যায়ের একটি প্রতিনিধি দল, পররাষ্ট্রমন্ত্রী জনাব এ কে এম আব্দুল মোমেন, ভূমিমন্ত্রী জনাব সাইফুজ্জামান চৌধুরী জাবেদ, প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান এফ রহমান, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জনাব জুনাইদ আহমেদ পলক, যুক্তরাজ্যের প্রধানমন্ত্রী জনাব বরিস জনসনের প্রতিনিধি এবং ট্রেড ও পলিসি প্রতিমন্ত্রী জনাব পেনি মারডাউন্ট, লন্ডনে বাংলাদেশের হাইকমিশনার সাইদা মুনা তাসনিম, বাংলাদেশ রপ্তানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেপজা) -এর নির্বাহী চেয়ারম্যান মেজর জেনারেল জনাব মোঃ নজরুল ইসলাম, স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গ্রুপের চেয়ারম্যান ডঃ জোসে ভিনালস, বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) -এর চেয়ারম্যান জনাব সিরাজুল ইসলাম, প্রাইভেট সেক্টরের নেতৃবৃন্দ, বিদেশি বিনিয়োগকারী এবং গণমাধ্যমকর্মীরা অংশ নেন।

উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বাংলাদেশের উন্নয়ন ও অগ্রযাত্রার সহযোগী হতে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের অংশীদার করে দেশে বিনিয়োগ আনতে প্রবাসীদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, “নবায়নযোগ্য জ্বালানি, জাহাজ নির্মাণ, অটোমোবাইল ইঞ্জিনিয়ারিং, ব্লু ইকোনমি, হাইটেক ইন্ডাস্ট্রিজ, তথ্যপ্রযুক্তিসহ বিভিন্ন আকর্ষণীয় সেক্টরে সুবিধা নিয়ে বিদেশি বিনিয়োগের জন্য অপেক্ষা করছে বাংলাদেশ”। তিনি বিনিয়োগের জন্য ব্রিটিশ উদ্যোক্তাদের একটি বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল বেছে নেওয়ার আহ্বান জানান। তিনি আরও বলেন, “আপনারা যারা ব্রিটিশ বাংলাদেশী আছেন, তাদের প্রতি অনুরোধ, নিজ দেশে বিনিয়োগ করুন। প্রয়োজনে যুক্তরাজ্যের বিনিয়োগকারীদের অংশীদার করে নিয়ে আসুন। আপনাদের বিশেষ সুবিধা দেওয়া হবে”। তিনি আরও বলেন, “বিদেশি বিনিয়োগকারীদের ব্যবসার অনুকূল পরিবেশ নিশ্চিত করতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি), বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) সহ সরকারের এজেন্সিগুলো সর্বোচ্চ সহযোগিতা দিবে”। যুক্তরাজ্য বাংলাদেশের তৃতীয় বৃহত্তম রপ্তানি গন্তব্য এবং দ্বিতীয় বৃহত্তম বিনিয়োগকারী দেশ উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, “বাংলাদেশ বিনিয়োগ সম্মেলনের মাধ্যমে দুই দেশের বিনিয়োগকারীদের মধ্যে সম্পর্ক আরও ফলপ্রসূ হবে। রোড শোটি ব্যবসা ও বিনিয়োগে বাংলাদেশের সম্ভাবনাগুলোকে তুলে ধরবে। বাংলাদেশ এখন বদলে যাওয়ার দেশ। দেশকে উন্নত করতে সরকারের প্রচেষ্টার ফলে জাতিসংঘ বাংলাদেশকে স্বল্পোন্নত দেশ থেকে উন্নয়নশীল দেশের মর্যাদা দিয়েছে”। পদ্মাসেতু, মেটোরেলসহ যোগাযোগ ও অবকাঠামো ক্ষেত্রে বাংলাদেশের অগ্রগতি, রূপপুর পারমাণবিক বিদ্যুৎকেন্দ্রসহ বিদ্যুৎ ও জ্বালানি সেক্টরে বাংলাদেশের অগ্রগতির কথা তুলে ধরে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেন, “জ্বালানি ও বিদ্যুৎ, সড়ক, রেলসহ অবকাঠামো সেক্টরে আমরা ব্যাপক উন্নয়ন করেছি”। শক্তিশালী নেতৃত্ব, স্থিতিশীল সরকার, রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা, উন্নয়ন অগ্রাধিকারের কথা তুলে ধরে প্রধানমন্ত্রী বলেন, “বাংলাদেশ এখন বিশ্বের ৩১তম বৃহত্তম অর্থনীতির দেশ”। দেশি বিদেশি বিনিয়োগের জন্য দেশে ১০০টি অর্থনৈতিক অঞ্চল, ২৮টি হাইটেক পার্ক প্রস্তুত করার কথা উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, “দ্রুত নগরায়ন, মানুষের বিদ্যুৎ ব্যবহারের সক্ষমতা বৃদ্ধি, মধ্যম আয়ের ভোক্তাদের ক্রয় ক্ষমতা বৃদ্ধি, দক্ষিণ এশিয়ার বিশাল বাজারের সঙ্গে যুক্ত হওয়ার পাশাপাশি আঞ্চলিক কানেক্টিভিটি বৃদ্ধির কারণে বাংলাদেশে এখন আকর্ষণীয় বিনিয়োগ গন্তব্যে পরিণত হয়েছে”।

অনুষ্ঠানের স্বাগত বক্তব্যে যুক্তরাজ্যে নিযুক্ত বাংলাদেশের হাইকমিশনার সাইদা মুনা তাসনিম বলেন, “দূরদর্শী নেতৃত্ব, বেসরকারি খাত ও ডেমেট্রাফিক ডিভিডেন্ডের কারণে গত এক দশকে বাংলাদেশ অভূতপূর্ব অগ্রগতি অর্জন করেছে। যুক্তরাজ্য বাংলাদেশের তৃতীয় বৃহত্তম ব্যবসায়িক অংশীদার এবং দ্বিতীয় বৃহত্তম বিনিয়োগ সহযোগী। যুক্তরাজ্যের কাছ থেকে আমরা সবুজ অর্থায়ন, অবকাঠামো খাতের মেগা প্রকল্পের জন্য বিকল্প অর্থায়ন, কর্পোরেট বন্ড, মিউনিসিপাল বন্ড, শরিয়াহ বন্ড, গ্রীন বন্ড ও ব্লু বন্ডে বিনিয়োগ প্রত্যাশা করছি। বাংলাদেশে ইলেকট্রিক গাড়ির শিল্প গড়ে তুলতে যুক্তরাজ্যের সহায়তা প্রয়োজন। এছাড়া কৃষিপণ্য রপ্তানি, সৌরবিদ্যুৎ, বায়ুবিদ্যুৎ ও হাইড্রোজেনভিত্তিক বিদ্যুৎকেন্দ্র নির্মাণেও দেশটির সহযোগিতা প্রত্যাশা করছি”।



বিএসইসি চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম অর্থনৈতিক ও সামাজিক সূচকে বাংলাদেশের অগ্রগতির কথা উল্লেখ করে বলেন, “বাংলাদেশকে নিয়ে ক্ষুধা, দারিদ্র্য, সাক্ষরতার হার, লিঙ্গ বৈষম্য, বিদ্যুৎ ঘাটতি ও প্রযুক্তিতে পিছিয়ে থাকার মতো বেশকিছু মাকাতার আমলের ধ্যান-ধারণা এখনো বিশ্বব্যাপী রয়ে গেছে। অথচ এই প্রত্যেকটি সূচকেই স্বাধীনতার পর থেকে এখন পর্যন্ত আমরা অনেক উন্নতি করেছি। প্রতিযোগী দেশের তুলনায় জিডিপি প্রবৃদ্ধিতে আমরা এগিয়ে আছি। ডব্লিওএইচও, আইএলও, স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক ও এইচএসবিসি আমাদের উন্নতির বিষয়ে অনেক প্রশংসা করেছে। ফিঞ্চ, মুডিস ও স্ট্যান্ডার্ড অ্যান্ড পুওরস -এর মতো ঋণমান সংস্থা আমাদের অর্থনীতিকে স্থিতিশীল হিসেবে স্বীকৃতি দিয়েছে। বাংলাদেশের পুঁজিবাজার বর্তমানে সবচেয়ে বেশি রিটার্ন দিচ্ছে। তাই আপনারা বাংলাদেশে বিনিয়োগ করুন”।

পররাষ্ট্রমন্ত্রী ডক্টর এ কে আব্দুল মোমেন এমপি বলেছেন, “আমরা এখন শিল্প সমৃদ্ধ অর্থনৈতিক অঞ্চল গড়ে তুলেছি। আমরা চাই সেগুলো বৈশ্বিক মূল্য পরিবর্তনের সঙ্গে যুক্ত হোক”। তিনি বিনিয়োগকারীদের তাদের নিজস্ব সুবিধার জন্য পণ্য প্রতিযোগিতামূলক করা এবং বাংলাদেশে বিনিয়োগের উপর রিটার্ন যেন সব প্রতিবেশীর তুলনায় তুলনামূলকভাবে বেশি হয় তার জন্য অনুরোধ করেন। তিনি আরও বলেন, “কৃষিখাতে একটি বিশাল সুযোগ রয়েছে এবং সম্প্রসারণ পরিষেবাগুলি সবার জন্য উন্মুক্ত রয়েছে”।

ভূমিমন্ত্রী জনাব সাইফুজ্জামান চৌধুরী এমপি বলেছেন, “বাংলাদেশ অপ্রত্যাশিত এবং অত্যন্ত চিন্তাকর্ষক অর্থনৈতিক উন্নয়ন দেখিয়েছে। জিডিপি প্রবৃদ্ধি ২০০৮ সালে পাকিস্তানকে ছাড়িয়ে গিয়েছিল এবং এখন এটি ভারতের কাছাকাছি। আমাদের নেত্রী, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নিবেদন, প্রতিশ্রুতি, সততা এবং পরিচালনায় দেশ এগিয়ে যাচ্ছে”।

প্যানেল আলোচক হিসেবে প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান এফ রহমান বলেন, “আমরা বর্তমানে উন্নয়নশীল অর্থনীতির পর্যায়ে রয়েছি। আমাদের প্রচুর বিনিয়োগ দরকার। এই বিনিয়োগ আকর্ষণে আমরা দেশি ও বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য উপযুক্ত সুযোগ-সুবিধা তৈরি করেছি। বাংলাদেশ বিশ্বের দ্বিতীয় তৈরি পোশাক প্রস্তুতকারক। বিশ্বের ১০টির মধ্যে ৮টি সবুজ কারখানাই আমাদের। আমাদের মুদ্রা বিনিময় হার অনেক স্থিতিশীল”।

আইসিটি প্রতিমন্ত্রী জনাব জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি বলেন, “আমরা ডিজিটাল বাংলাদেশের বড় মাইলফলক অর্জন করেছি এবং মধ্যম আয়ের দেশে পরিণত হয়েছি। আইসিটি এই অবিশ্বাস্য যাত্রায় একটি মুখ্য ভূমিকা পালন করেছে এবং এটি আমাদের টেকসই অগ্রগতির মূল সহায়ক হয়ে থাকবে”।

যুক্তরাজ্যের প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসনের প্রতিনিধি এবং ট্রেড ও পলিসি প্রতিমন্ত্রী জনাব পেনি মারডাউন্ট বলেন, “এ অঞ্চলে বাংলাদেশ যুক্তরাজ্যের গুরুত্বপূর্ণ অংশীদার। আমরা দীর্ঘমেয়াদে বাংলাদেশের ব্যবসায়িক অংশীদার হতে চাই”। তিনি দুই দেশের মধ্যে সমৃদ্ধ বাণিজ্য ও বিনিয়োগ সম্পর্কের প্রশংসা করে বলেন, “যুক্তরাজ্য, প্রযুক্তি থেকে টেলিযোগাযোগ, অর্থায়ন থেকে ফার্মাসিউটিক্যালস পর্যন্ত বিস্তৃত খাত জুড়ে তার বাণিজ্য ও উন্নয়ন উচ্চাকাঙ্ক্ষা, দক্ষতা, সক্ষমতা ভাগ করে নেওয়ার জন্য পুরোপুরি সন্মুখ”। তিনি আরও বলেন, “নতুন প্রযুক্তি, পণ্য এবং পরিষেবার মাধ্যমে আগামীর বিশ্বকে নতুন রূপ দিতে ব্রিটিশ এবং বাংলাদেশী উদ্ভাবক ও উদ্যোক্তারা পাশাপাশি কাজ করছেন। বিশ্বব্যাপী মহামারীর প্রভাব থাকা সত্ত্বেও গত বছর যুক্তরাজ্য ও বাংলাদেশের মধ্যে বাণিজ্য ছিল প্রায় ৩ (তিন) বিলিয়ন এবং আমাদের আরও ভালো অর্জনের সক্ষমতা রয়েছে”। তিনি একইসাথে অগ্রগতি সাধনের জন্য শীঘ্রই বাংলাদেশের সাথে একটি এমওইউ স্বাক্ষর করার ইচ্ছা প্রকাশ করেন। তিনি বলেন, “আমাদের দৃষ্টিভঙ্গি হলো দীর্ঘমেয়াদে বাংলাদেশের সাথে টেকসই বাণিজ্য ও বিনিয়োগ সম্পর্ক গড়ে তোলা, যাতে আমরা এই দ্রুত পরিবর্তনশীল বিশ্বে আমাদের সামনে থাকা অর্থনৈতিক সুযোগগুলোকে কাজে লাগিয়ে একসঙ্গে কাজ করতে পারি। যুক্তরাজ্য-বাংলাদেশ বাণিজ্য ও বিনিয়োগ সংলাপের সূচনা সেই যাত্রার একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ”।

বাংলাদেশ রপ্তানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেপজা) -এর নির্বাহী চেয়ারম্যান মেজর জেনারেল মোঃ নজরুল ইসলাম বলেন, “বর্তমানে দেশে আর্টটি ইপিজেড রয়েছে, আর একটি নির্মাণাধীন রয়েছে। বিনিয়োগকারীদের নিরাপদ ও ঝামেলামুক্ত বিনিয়োগ নিশ্চিত করতে আইনি কাঠামো তৈরি করেছি। শিল্পবিপ্লবের সুবিধা নেয়ার সুযোগ রয়েছে আমাদের। বিনিয়োগকারী ও বাংলাদেশের মধ্যে আমরা বিশ্বাস তৈরি করতে চাই”।

স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংকের চেয়ারম্যান ডঃ হোসে ভিনালস বলেন, “অতিমারীর প্রভাব বিশ্বে এখনও বিদ্যমান। এ অবস্থায়ও বাংলাদেশ উল্লেখযোগ্য প্রবৃদ্ধি অর্জন করেছে, যা দেশটির অর্থনীতির সহনশীলতার পরিচয় বহন করে। স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ডের প্রক্ষেপণ অনুসারে ২০২৫ সালের মধ্যে বাংলাদেশের অর্থনীতি ৫০০ বিলিয়ন ডলার ছাড়িয়ে যাবে”।

বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট ডেভেলপমেন্ট অথরিটি (বিডা) -এর চেয়ারম্যান জনাব মোহাম্মদ সিরাজুল ইসলাম বলেন, “লন্ডনে এই বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট সামিটে বিনিয়োগকারীদের কাছ থেকে যে সাড়া পেয়েছি, তাতে আমরা আনন্দিত। আমরা সবুজ অবকাঠামো এবং ব্লু ইকোনমি ফোকাস রেখে আমাদের বাণিজ্য ও বিনিয়োগে বৈচিত্র্য আনতে চাই। যুক্তরাজ্য এই ক্ষেত্রে নিখুঁত অংশীদার, এই ক্ষেত্রে তাদের ব্যাপক অভিজ্ঞতা রয়েছে”।

স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড বাংলাদেশের সিইও নাসের এজাজ বিজয় বাংলাদেশের প্রশংসা করে বলেন, “মহামারী দ্বারা সৃষ্ট চ্যালেঞ্জ সত্ত্বে, দেশটি বিশ্বের সর্বোচ্চ অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির হার অর্জন করেছে। দেশটি একটি প্রবৃদ্ধির গতিপথ বজায় রাখবে যা জিডিপিতে মালয়েশিয়া, হংকং, সিঙ্গাপুর, ডেনমার্ক এবং অন্যান্য অর্থনীতিকে ছাড়িয়ে যেতে সক্ষম হবে বলে আশা করা হচ্ছে। এছাড়া অনুষ্ঠানে ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনের মেয়র জনাব মোঃ আতিকুল ইসলাম ও বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর জনাব ফজলে কবির উপস্থিত ছিলেন।

বিদেশি বিনিয়োগকে আকৃষ্ট করতে বিএসইসি বাংলাদেশের বাহিরে ইতোমধ্যে আরও তিনটি রোড শো আয়োজন করেছে। প্রথম রোড শো'টি গত ফেব্রুয়ারি মাসে দুবাইয়ে অনুষ্ঠিত হয় এবং পরবর্তীতে জুলাই এবং আগস্ট মাসে আরেকটি রোড শো যুক্তরাষ্ট্রে অনুষ্ঠিত হয়। সর্বশেষ গত সেপ্টেম্বর মাসে সুইজারল্যান্ডে ৩য় রোড শো'টি অনুষ্ঠিত হয়।

আশা করা যায় যে, এই বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট সামিট ২০২১ -এর মাধ্যমে দুই দেশের ব্যবসায়িক সম্পর্ক আরো ফলপ্রসূ হবে। ব্যবসা এবং বিনিয়োগের মাধ্যমে সর্বোচ্চ লাভ প্রাপ্তিতে বাংলাদেশের সক্ষমতা প্রদর্শনে এই রোড শো'টি উল্লেখযোগ্য ভূমিকা পালন করবে।

## ৪.৮ “How do Regulators help to ensure soundness of Financial Intermediaries” শীর্ষক গণশুনানি অনুষ্ঠান

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ -এর টেনিং একাডেমির সহযোগিতায় বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের প্রতিনিধিদের ভার্চুয়াল উপস্থিতিতে ১৪/১২/২০২১ তারিখে “How do Regulators help to ensure soundness of Financial Intermediaries” শীর্ষক ষষ্ঠ প্রাতিষ্ঠানিক গণশুনানি অনুষ্ঠান অনলাইন প্ল্যাটফর্ম Zoom -এ অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য প্রদান করেন কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শাম-সুদ্দিন আহমদ। উক্ত অনুষ্ঠানে কমিশনের মুখপাত্র হিসাবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম এবং অন্যান্য প্রতিষ্ঠান থেকে জনাব মোঃ সাইফুর রহমান মজুমদার (DSE), জনাব শরীফ আনোয়ার হোসেন (DBA), জনাব মোহাম্মদ সাইদুর রহমান (BMBA) এবং জনাব মোহাম্মদ মাহবুবুর রহমান (The City Bank Ltd.) প্রতিনিধি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠানে সমাপনী বক্তব্য উপস্থাপন করেন কমিশনের কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম।



গণশুনানি অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণকারী কর্মকর্তাবৃন্দ।

### ৪.৯ “তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” বিষয়ক শীর্ষক সেমিনার

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে কমিশনের সহকারী পরিচালকদের একাংশের উপস্থিতিতে বিগত ১৫/১২/২০২১ তারিখে “তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান” শীর্ষক একটি সেমিনার কমিশন ভবনের মাল্টিপারপাস হলে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সেমিনারে সভাপতি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম, আলোচনায় ছিলেন কমিশনের ফোকাল কর্মকর্তা ও নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম এবং মূল প্রবন্ধ উপস্থাপনায় ছিলেন তথ্য কমিশনের পরিচালক ড. মোঃ আবদুল হাকিম।



সেমিনারে অংশগ্রহণকারী কর্মকর্তাবৃন্দ।

### ৪.১০ সক্ষমতা বৃদ্ধি কর্মসূচি

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের (বিএসইসি) মার্কেট সার্ভেইল্যান্স এবং ইন্টেলিজেন্স বিভাগের নতুন যোগদানকৃত সহকারী পরিচালকদের জন্য ডিএসই'র সার্ভেইল্যান্স বিভাগের সহযোগিতায় ১৩, ১৪ ও ১৭ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে ডিএসই ট্রেনিং একাডেমি কর্তৃক তিন দিনব্যাপী একটি প্রশিক্ষণ আয়োজন করা হয়।



৪.১১ ৪র্থ শিল্পবিপ্লব চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বিএসইসি'র করণীয় এবং ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন শীর্ষক কর্মশালা



৪র্থ শিল্পবিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বিএসইসি'র করণীয় শীর্ষক কর্মশালায় বক্তব্য রাখছেন জনাব শামীম আহসান



ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন শীর্ষক কর্মশালায় বক্তব্য রাখছেন জনাব মোঃ রাশেদুর রহমান।

২২ ডিসেম্বর ২০২১ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে ৪র্থ শিল্পবিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বিএসইসি'র করণীয় এবং ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন শীর্ষক পৃথক দুইটি কর্মশালা আয়োজন করা হয়। উক্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন জনাব মোঃ আবদুল হালিম, কমিশনার, বিএসইসি ও এপিএ টিম লিডার। কর্মশালায় ৪র্থ শিল্পবিপ্লবের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় বিএসইসি'র করণীয় নিয়ে বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা করেন ভেঞ্চুর ক্যাপিটাল ও প্রাইভেট ইকুইটি এসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ এর চেয়ারম্যান ও ই-জেনারেশন লিমিটেড এর ম্যানেজিং ডিরেক্টর জনাব শামীম আহসান এবং পরিচালক জনাব স্বপন কুমার। ই-গভর্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়নে বিভিন্ন দিক নিয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অর্গানাইজেশনাল স্ট্র্যাটেজি ও লিডারশীপ বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক জনাব মোঃ রাশেদুর রহমান। উক্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালায় কমিশনের বিভিন্ন গ্রেডের কর্মচারীগণ অংশ গ্রহণ করেন।

## দ্বিতীয় অংশ

## ৫. ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে সিএমআরআরসি বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা জারি করা হয়েছে:

ক্রমিক নং	বিষয়	শ্রেণী বিভাগ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ (ট্রেক হোল্ডার মার্জিন) রেগুলেশনস, ২০১৩ এবং চিটাগাং স্টক এক্সচেঞ্জ (ট্রেক হোল্ডার মার্জিন) রেগুলেশনস, ২০১৩ আগামী ৩০ (ত্রিশ) কার্যদিবসের মধ্যে সংশোধনের জন্য ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ ও চিটাগাং স্টক এক্সচেঞ্জ লিঃ কে আদেশ করা হয়েছে।	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০২১-৩৯৭/২৮(এ); তারিখ ০৯ নভেম্বর ২০২১।
২	প্রত্যেক স্টক ব্রোকার কর্তৃক অতিরিক্ত আরো দুইটি কনসোলিডেটেড কাস্টমার হিসাব পরিচালনা সংক্রান্ত নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে।	নির্দেশনা	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০১-৮০/২৯; তারিখ ১৭ নভেম্বর ২০২১।
৩	কস্ট অ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট একাউন্ট্যান্টদেরকে ইন্ডিপেন্ডেন্ট জুটিনাইজার হিসাবে অন্তর্ভুক্ত করে নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে	নির্দেশনা	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৩০; তারিখ ১৭ নভেম্বর ২০২১।
৪	মার্চেন্ট ব্যাংকার কর্তৃক মার্জিন ঋণ প্রদান সংক্রান্ত আদেশ প্রদান করা হয়েছে।	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৩১; তারিখ ২৬ ডিসেম্বর ২০২১।
৫	স্টক ব্রোকার কর্তৃক মার্জিন ঋণ প্রদান সংক্রান্ত নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে।	নির্দেশনা	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৩২; তারিখ ২৬ ডিসেম্বর ২০২১।



## ৬. ক্যাপিটাল ইস্যু

কমিশনের ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগ বিভিন্ন কোম্পানি/প্রতিষ্ঠানসমূহকে পাবলিক ও প্রাইভেট অফারে ইকুইটি, ডেট সিকিউরিটিজ এবং সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কর্মকাণ্ড সম্পাদন করে থাকে। এছাড়াও তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহকে রাইটস শেয়ার ইস্যু, স্টক এক্সচেঞ্জে সিকিউরিটিজসমূহের ডাইরেক্ট লিস্টিং এবং সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যুর অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কাজও এ বিভাগ করে থাকে। নিম্নবর্ণিত বিধিমালার অধীনে উপযুক্ত বিবেচিত হলে কমিশন মূলধন উত্তোলনের ক্ষেত্রে সম্মতি প্রদান করে থাকে:

Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001  
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015  
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2018  
 Securities and Exchange Commission (Rights Issue) Rules, 2006  
 সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সম্পদ ভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যু) বিধিমালা, ২০০৮  
 Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021

### ● প্রাথমিক গণপ্রস্তাব (IPO)

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015 -এর অধীনে ০৩টি কোম্পানিকে পুঁজিবাজার হতে প্রাথমিক গণপ্রস্তাবের (IPO) মাধ্যমে জনসাধারণের নিকট হতে পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

### ● প্রাইভেট অফারের মাধ্যমে মূলধন উত্তোলন:

পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি:

কমিশন অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021 -এর অধীনে ০৮টি পাবলিক লিঃ কোম্পানিকে বন্ড ইস্যুর মাধ্যমে ৩,২৫০ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানি/ইস্যুয়ারের সংখ্যা	মোট মূলধন (কোটি টাকা)
১	২	৩
সাধারণ শেয়ার		-
পারপিচুয়াল বন্ড	৩	১,৩০০.০০
সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	৩	১,০৫০.০০
জিরো কুপন বন্ড	১	৩০০.০০
অন্যান্য কুপন বিয়ারিং বন্ড	১	৬০০.০০
সুকুক		
মোট	৮	৩,২৫০.০০

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) রুলস, ২০১৫ -এর অধীনে অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে কমিশন কর্তৃক প্রসপেক্টাস প্রকাশের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	মূলধন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব পূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	আইপিও টাকা (প্রিমিয়ামসহ যদি থাকে) টাকা	মূলধন উত্তোলন (প্রাথমিক গণপ্রস্তাব উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	বিডি থাই ফুড অ্যান্ড বেভারেজ লিমিটেড	৬৬৫,০০০,০০০	১০	১৫,০০০,০০০	১৫০,০০০,০০০	৮১৫,০০০,০০০
২	ইউনিয়ন ব্যাংক লিমিটেড	৫,৫৮৯,৩৩৭,৬০০	১০	৪২৮,০০০,০০০	৪,২৮০,০০০,০০০	৯,৮৬৯,৩৩৭,৬০০
৩	জেএমআই হসপিটাল রিকিউসাইট এমএফজি লিমিটেড	৯০০,০০০,০০০	১০	***	৭৫০,০০০,০০০	***
মোট=						১০,৬৮৪,৩৩৭,৬০০

\*\*\* জেএমআই হসপিটাল রিকিউসাইট এমএফজি লিমিটেড কমিশন থেকে বুক বিল্ডিং পদ্ধতির মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমতি পায়, যেখানে প্রিমিয়াম কাট-অফ প্রাইসে নির্ধারণ হবে।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে যে সকল কোম্পানিকে বন্ড, ডিবেঞ্চার ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেয়া হয়েছে তার তালিকা নিম্নরূপ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	বিবরণ	পরিমাণ (টাকা)	পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ডেল্টা ব্র্যাক হাউজিং ফাইন্যান্স কর্পোরেশন লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আনসিকিউরড, জিরো কুপন বন্ড টাকা ৩,০০০,০০০,০০০/- (ফেইস ভ্যাল্যু)		৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
২	ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, ফিক্সড কুপন সিনিয়র বন্ড টাকা ৬,০০০,০০০,০০০/- (ফেইস ভ্যাল্যু )		৬,০০০,০০০,০০০	৬,০০০,০০০,০০০
৩	এন আর বি কমার্শিয়াল ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আনসিকিউরড, সম্পূর্ণ রিডিমঅ্যাবল, ফ্লোটিং রেট, কুপন বিয়ারিং, সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ৩,০০০,০০০,০০০/-		৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
৪	এবি ব্যাংক লিমিটেড	ট্রান্সফারেবল আনসিকিউরড, নন-কিউমুলেটিভ, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ৬,০০০,০০০,০০০/-	৬০০,০০০,০০০	৫,৪০০,০০০,০০০	৬,০০০,০০০,০০০
৫	দ্যা প্রিমিয়ার ব্যাংক লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, সম্পূর্ণ পরিশোধিত, নন-কিউমুলেটিভ, বেসেল ও কমপ্লায়েন্ট, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ২,০০০,০০০,০০০/-	২০০,০০০,০০০	১,৮০০,০০০,০০০	২,০০০,০০০,০০০
৬	পূবালী ব্যাংক লিমিটেড	আনসিকিউরড, কনটিনজেন্ট-কনভার্টিবল, সম্পূর্ণ পরিশোধিত, নন-কিউমুলেটিভ, বেসেল ও কমপ্লায়েন্ট, পারপিচুয়াল বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	৫০০,০০০,০০০	৪,৫০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৭	সাউথইস্ট ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আনসিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-		৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৮	যমুনা ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আনসিকিউরড, সম্পূর্ণ রিডিমঅ্যাবল, কুপন বিয়ারিং, সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড টাকা ২,৫০০,০০০,০০০/-		২,৫০০,০০০,০০০	২,৫০০,০০০,০০০
মোট					৩২,৫০০,০০০,০০০

## ৭. নিবন্ধন

নিবন্ধন বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নবর্ণিত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যু/পুনরায় ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	স্টক ডিলার (ডিএসই)	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার ও অনুমোদিত প্রতিনিধি) বিধিমালা, ২০০০	১২	৫৬	--	--
	স্টক ব্রোকার (ডিএসই)	-ঐ-	১২	৫৭	১৯	--
২	স্টক ডিলার (সিএসই)	-ঐ-	--	২৩	--	--
	স্টক ব্রোকার (সিএসই)	-ঐ-	--	২৫	--	--
৩	অনুমোদিত প্রতিনিধি (ডিএসই)	-ঐ-	২২০	২২৩	--	--
৪	অনুমোদিত প্রতিনিধি (সিএসই)	-ঐ-	০২	২৭	--	--
৫	মার্চেন্ট ব্যাংক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মার্চেন্ট ব্যাংকার ও পোর্টফোলিও ম্যানেজার) বিধিমালা, ১৯৯৬	০১	প্রযোজ্য নহে	--	--
৬	সম্পদ ব্যবস্থাপক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	০১	প্রযোজ্য নহে	--	--
৭	সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান সেবা) বিধিমালা, ২০০৩	০১	--	--	--
৮	ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩	০৬	৬৯	--	--

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যু/পুনরায় ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৯	ডেট সিকিউরিটিজের জন্য ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021	০৭	প্রযোজ্য নহে	--	--
১০	ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	--	প্রযোজ্য নহে	--	--
১১	ট্রাস্টি	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	--	প্রযোজ্য নহে	--	--
১২	ফান্ড ম্যানেজার	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	০২	প্রযোজ্য নহে	--	--
১৩	মিউচুয়াল ফান্ডের কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড), বিধিমালা, ২০০১	--	প্রযোজ্য নহে	--	--
১৪	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ রুলস, ১৯৯৬	--	প্রযোজ্য নহে	--	--
১৫	ডিজিটাল বুথের অনুমোদন	ডিরেকটিভের তারিখ ১৩ ডিসেম্বর, ২০২০	৪৯	প্রযোজ্য নহে	--	--
১৬	বাজার সৃষ্টিকারী	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বাজার সৃষ্টিকারী) বিধিমালা, ২০১৭	০১	প্রযোজ্য নহে	--	--
		মোট	৩১৪	৪৮০	১৯	--

## ৮. মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স

### ● মার্কেট সার্ভেইল্যান্স

বাজার তদারকি করার প্রাথমিক দায়িত্ব স্টক এক্সচেঞ্জের উপর ন্যস্ত করা হয়েছে। তবে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ও বাজারের গতিবিধি সক্রিয় তদারকি করা ছাড়াও ব্যতিক্রম এবং আকস্মিক উদ্ভূত পরিস্থিতি ও একই বিষয় বিশ্লেষণ করে থাকে।

### ● তাৎক্ষণিক পর্যবেক্ষণ ও তদারকি

প্রতিদিনের অনলাইন বাজার তদারকির অংশ হিসাবে, বাজারের অনিয়ম, সন্দেহজনক লেনদেন ও অসদাচরণ খুঁজে বের করার জন্য কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা সার্ভেইল্যান্স সিস্টেম “ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট” -এর মাধ্যমে বাজার পর্যবেক্ষণ করেন এবং স্টক এক্সচেঞ্জের সার্বিক লেনদেন বিশ্লেষণ করেন। দিনশেষে বাজার পরিস্থিতি সংক্রান্ত একটি দৈনিক প্রতিবেদন প্রস্তুত করে কমিশনের চেয়ারম্যান, কমিশনারবৃন্দ এবং কমিশনের সংশ্লিষ্ট নির্বাহী পরিচালকের বরাবর দাখিল করেন।

### ● বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম

কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা বাজারের অনিয়ম ও সন্দেহজনক লেনদেনের ৩৬০ ডিগ্রি পর্যবেক্ষণ ও গভীরতা বের করার জন্য “ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট” সিস্টেমের “বিজনেস ইন্টেলিজেন্স”, স্টেকহোল্ডারদের ওয়েবসাইট, প্রাসঙ্গিক সংবাদ ও প্রতিবেদন পর্যবেক্ষণের মাধ্যমে বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম সম্পাদন করছে।

### ● তদন্ত ও অনুসন্ধান

সিকিউরিটিজ লেনদেনে স্বচ্ছতা ও বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণের জন্য সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেনের তদন্ত ও অনুসন্ধানের মাধ্যমে সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত সকল আইনকানূনের প্রয়োগ নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিএসইসি শেয়ারের সাম্প্রতিক সময়ে অস্বাভাবিক মূল্য ও শেয়ার লেনদেনের সংখ্যা বৃদ্ধির কারণ, সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেন খতিয়ে দেখতে নিম্নবর্ণিত তদন্ত ও অনুসন্ধান কার্যক্রম পরিচালনা করেছে বা চলমান আছে:

ক্র. নং	তদন্ত ও অনুসন্ধান	অবস্থা
১	২	৩
১	এসএস স্টিল লিমিটেড	কোম্পানি হতে ব্যাখ্যা পাওয়া গিয়েছে এবং প্রতিবেদন উপস্থাপন প্রক্রিয়াধীন আছে।
২	আনোয়ার গ্যালভানাইজিং লিমিটেড, জিববি পাওয়ার লিমিটেড, এমারাল্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ, বাংলাদেশ ন্যাশনাল ফিড মিল লিমিটেড, পেপার প্রসেসিং এন্ড প্যাকেজিং লিমিটেড, দ্যা ঢাকা ডাইং অ্যান্ড ম্যানুফ্যাকচারিং কোং লিমিটেড, ফু-ওয়াং সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড এবং বীকন ফার্মাসিউটিক্যালস লিমিটেড।	তদন্ত কমিটি গঠিত হয়েছে। তদন্ত কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।
৩	আনোয়ার গ্যালভানাইজিং লিমিটেড	তদন্ত কমিটি প্রতিবেদন জমা দিয়েছে এবং এটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণের প্রক্রিয়া চলছে।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিএসইসি নিম্নবর্ণিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে:

ক্র. নং	প্রতিষ্ঠান সমূহ	অবস্থা
১	২	৩
১	সোনালি লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেডের সাম্প্রতিক অস্বাভাবিক ক্রয়/বিক্রয় আদেশ	প্রতিবেদনের উপর ভিত্তি করে পরবর্তী কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) কর্তৃক নিম্নবর্ণিত তদন্ত প্রতিবেদনসমূহ কমিশনে দাখিল করেছে:

ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
১	প্রফেসর ডঃ এ কে এম আমিনুল ইসলাম ও তার পরিবারের সদস্য কর্তৃক লিব্রাইনফোর উল্লেখযোগ্য শেয়ার অধিগ্রহণ	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
২	পি/ই অনুপাত ৪০ -এর বেশি	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৩	রংপুর ডেইরি অ্যান্ড ফুড প্রোডাক্টস	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৪	তমিজউদ্দিন টেক্সটাইল লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৫	প্রগতি ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৬	প্রভাতি ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৭	পাইওনিয়ার ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৮	সোনার বাংলা ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৯	বাংলাদেশ ন্যাশনাল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
১০	সাইফ পাওয়ারটেক লিমিটেড	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

স্টকহোল্ডার ও নিয়ন্ত্রক সংস্থাগুলির মধ্যে সমন্বয় সভা:

- ✓ পুঁজিবাজারে তারল্য বাড়াতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) এবং বাজার মধ্যস্থতাকারীদের মধ্যে একটি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছে।
- ✓ পুঁজিবাজারকে সহায়তা হিসেবে ইনভেস্টমেন্ট করপোরেশন অব বাংলাদেশ (আইসিবি) -এর ভূমিকার বিষয়ে বিএসইসি'র এমএসআই বিভাগ ও আইসিবির মধ্যে বৈঠক হয়েছে।



## ৯. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ

সিকিউরিটিতে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ তথা পুঁজিবাজারে বিনিয়োগকারীদের আস্থা বৃদ্ধি এবং সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়নের লক্ষ্যে সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসআরআই) বিভাগ স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার, ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী (ডিপি), মার্চেন্ট ব্যাংকার্স, সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান, ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি, সম্পদ ব্যবস্থাপক ইত্যাদি বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের পরিপালনীয় কার্যাদির তদারকি ও নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করে। এছাড়াও, প্রয়োজন অনুযায়ী উক্ত প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিয়েও কাজ করে। অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে, অন্যান্যের মধ্যে, নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে:

### ক. বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিষ্পত্তি

এসআরআই বিভাগ পুঁজিবাজারের বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ আইনানুগভাবে নিষ্পত্তি করে থাকে। ৩০ সেপ্টেম্বর, ২০১৯ তারিখ থেকে বিনিয়োগকারীরা কাস্টমার কমপ্লেইন্ট অ্যাড্বেস মডিউল (সিসিএএম) ব্যবহার করে সহজেই যে কোন স্থান থেকে অনলাইনে অভিযোগ দাখিল করছেন এবং দাখিলকৃত অভিযোগের বর্তমান অবস্থা অনলাইনে জানতে পারছেন। ফলে, অভিযোগ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে দক্ষতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা পূর্বের তুলনায় অনেক বেড়েছে। সিসিএএম-এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীগণ কর্তৃক দাখিলকৃত অভিযোগের সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	অভিযোগ প্রাপ্তির সংখ্যা	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	৭২	৫৫	১৭
মার্চেন্ট ব্যাংক	৫	১	৪
সম্পদ ব্যবস্থাপক	৩	২	১
ইস্যুয়ার	২৮	২৩	৫
সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান	-	-	-
মোট	১০৮	৮১	২৭

সিসিএএম -এর মাধ্যমে অভিযোগ দাখিল করার পাশাপাশি বিনিয়োগকারীগণ কমিশনে লিখিতভাবে অভিযোগ দাখিল করেছেন যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	বর্ণিত সময়কালে অভিযোগপ্রাপ্তি	মোট অভিযোগ	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	সিসিএএম -এ আপলোডকৃত	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
স্টক ব্রোকার/ স্টক ডিলার	৩	২৭	৩০	-	১৬	১৬	৩
মোট	৩	২৭	৩০	-	১৬	১৬	৩





## খ. বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদান

দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) সহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদানের সুবিধার্থে ১৫ এপ্রিল, ২০১৯ তারিখে External Data Request Processing (EDRP) নামে একটি প্ল্যাটফর্ম চালু করা হয়েছে। উক্ত প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে দুদকসহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থাকে তাদের পত্রের মাধ্যমে চাহিত তথ্য প্রেরণ করা হয়েছে যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

প্রতিষ্ঠানের নাম	প্রাপ্ত চিঠির সংখ্যা	চিঠির সংখ্যা যার বিপরীতে তথ্য প্রদান করা হয়েছে	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)	১৮৭	১৮৭	-
অপরাধ তদন্ত বিভাগ (সিআইডি)	১৩	১৩	-
জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর)	১	০১	-
অন্যান্য	৪	০৪	-
মোট	২০৫	২০৫	২০

## গ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত পরিদর্শন কার্যক্রম

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর ২২টি পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে, যা নিম্নরূপ:

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	পরিদর্শন সংখ্যা	দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	৬	২	৪
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	৫	২	৩
মোট	১১	৪	৭

## ঘ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিচালিত তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর ০৬টি তদন্ত/অনুসন্ধান কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে, যা নিম্নরূপ:

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	তদন্ত/অনুসন্ধান সংখ্যা	দাখিলকৃত প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
মার্চেন্ট ব্যাংক	৬	১	৫
মোট	৬	১	৫



### ঙ. দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর গৃহীত পদক্ষেপ

এসআরআই বিভাগের পরিদর্শন দল বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের উপর পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনাপূর্বক কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। এছাড়া কমিশনের নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) উহাদের ট্রেকহোল্ডার কোম্পানিসমূহের উপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে এবং কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। গৃহীত পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে এসআরআই বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে:

পরিদর্শন পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠান	পূর্বের পরীক্ষাধীন প্রতিবেদনের সংখ্যা	বর্ণিত সময়কালে গৃহীত প্রতিবেদনের সংখ্যা	মোট প্রতিবেদনের সংখ্যা	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	এসআরআই বিভাগ কর্তৃক সতর্কপত্র প্রেরণ	ব্যবস্থা গ্রহণ ব্যতিরেকে নিষ্পত্তি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বিএসইসি	-	-	-	-	-	-	-
ডিএসই	১৪	-	-	-	-	-	-
সিএসই	১০	-	-	-	-	-	-
মোট	২৪	-	-	-	-	-	-

### চ. ট্রেক হোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা

এসআরআই বিভাগ, স্টক এক্সচেঞ্জের সহযোগিতায় ট্রেক হোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা করে থাকে। অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে ট্রেক হোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পাদিত হয়েছে:

কাজের বিবরণ	সংশ্লিষ্ট ট্রেক হোল্ডার কোম্পানির সংখ্যা	
	সিএসই	ডিএসই
১	২	৩
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক ট্রেক হোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা	-	৪৯
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদনের উপর কমিশনে পর্যবেক্ষণ প্রেরণ	-	১৭
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সংশ্লিষ্ট ট্রেক হোল্ডার কোম্পানির সাথে সভা করা	-	-

## ছ. মার্চেন্ট ব্যাংকার্স -এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যক্রম

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে এ বিভাগ কর্তৃক মার্চেন্ট ব্যাংকার্সের ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে:

দরখাস্তের বিষয়	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত দরখাস্তের সংখ্যা	বর্ধিত সময়কালে প্রাপ্ত দরখাস্তের সংখ্যা	মোট দরখাস্তের সংখ্যা	অনুমোদন প্রদান করা হয়েছে	অনুমোদন প্রদান করা হয়নি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ব্যবস্থাপনা পরিচালক/ সিইও -এর নিয়োগ	৫	৩	৮	৬	১	১
শূন্য পদে ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও নিয়োগের সময়সীমা বর্ধিতকরণ	-	২	২	২	-	-
মোট	৫	৫	১০	৮	১	১

## ১০. এনফোর্সমেন্ট

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগ পুঁজিবাজারে আইন অমান্য/লঙ্ঘনকারীর বিরুদ্ধে অপরাধের গুরুত্ব বিবেচনাপূর্বক জরিমানা আরোপসহ অন্যান্য আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। সিকিউরিটিজ আইনের আওতায় পরিদর্শন ও তদন্ত কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়। পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালন না করা সংক্রান্ত প্রাপ্ত রিপোর্টের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইনের বিধান অনুসারে ইস্যুয়ার ও পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযুক্ত ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের ব্যাখ্যা ও শুনানি সম্পন্নপূর্বক কমিশনের নিকট তা পেশ করা হয়। কমিশন সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী অভিযুক্তকারীদের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে থাকে।

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার কারণে ইস্যুয়ার কোম্পানি, স্টক ব্রোকার, স্টক ডিলার, মার্চেন্ট ব্যাংকার, অনুমোদিত প্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্যদের বিরুদ্ধে কমিশন কর্তৃক অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে গৃহীত এনফোর্সমেন্ট কার্যক্রমসমূহ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

ক্রমিক নং	বিবরণ	জরিমানা	সর্তকীকরণ	নিষ্পত্তিকরণ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ইস্যুয়ার কোম্পানি/পরিচালক	০	৮	২	১০
২	স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার/অনুমোদিত প্রতিনিধি	৩	১৫৯	১৭	১৭৯
৩	মার্চেন্ট ব্যাংক	০	১	০	১
৪	অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি	০	০	০	০
৫	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ	০	০	০	০
৬	চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস	০	০	১	১
৭	বিনিয়োগকারী	১	১৫	১	১৭
৮	স্টক এক্সচেঞ্জ	০	৪	০	৪
৯	অন্যান্য	০	০	০	০
সর্বমোট		৪	১৮৭	২১	২১২

## ১১. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেটস অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ

এসআরএমআইসি বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জ, ওভার দি কাউন্টার (OTC) এবং ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের যাবতীয় কার্যাদি সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী পরিচালিত হচ্ছে কিনা তা তদারকি করে থাকে। এছাড়াও ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের বিরুদ্ধে অভিযোগ/আপত্তি সিকিউরিটিজ আইন মোতাবেক নিষ্পত্তি করে থাকে। নিম্নে এই বিভাগের কর্মকাণ্ড সংক্ষিপ্তভাবে তুলে ধরা হলো:

- (ক) তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণা তদারকি;
- (খ) উদ্যোক্তা/পরিচালকদের মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন তদারকি;
- (গ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির মূল্য সংবেদনশীল তথ্য ঘোষণা তদারকি;
- (ঘ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জের বাহিরে হস্তান্তর অনুমোদন;
- (ঙ) স্টক এক্সচেঞ্জের (সিকিউরিটি লেনদেন ব্যতীত) যাবতীয় কার্যক্রম তদারকি;
- (চ) পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ।

■ উল্লেখিত নিয়মিত কার্যাবলির আলোকে এসআরএমআইসি বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে পুঁজিবাজারের গতিশীলতা আনয়নে নিম্নোক্ত বিশেষ কার্যাবলি সম্পাদন করে:

- তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের উল্লেখযোগ্য সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণার আওতায় ২টি কোম্পানিকে অনুমোদন।
- উদ্যোক্তা/পরিচালকদের মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন ২%-৩০% নিশ্চিতকরণে কোম্পানিগুলোকে পত্র ইস্যু;
- চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জের চিফ রেগুলেটরি অফিসার নিয়োগে সুপারিশ প্রদান;
- চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জে কমোডিটি এক্সচেঞ্জ চালুকরণে উদ্যোগ গ্রহণ;
- ঢাকা ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জের সার্বিক সু-শাসন নিশ্চিতকল্পে ত্রিপক্ষীয় সভাকরণ;
- ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জে নতুন ৩টি টেক ইস্যুর অনুমোদন;
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সুষ্ঠু পরিচালনার্থে ১টি কোম্পানির বোর্ড পুনর্গঠন করা হয়েছে;
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সার্বিক সু-শাসন নিশ্চিতকল্পে ৪টি কোম্পানির তদন্তের নির্দেশ প্রদান;
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির নো-ডিভিডেন্ড ঘোষণার প্রেক্ষিতে সভাকরণ ও ডিভিডেন্ড প্রদানে নির্দেশ প্রদান;
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের পরিশোধিত মূলধন ৩০ কোটি টাকায় উন্নীত করণে পদক্ষেপ গ্রহণ;
- এক্সিট প্ল্যানের আওতায় ১টি কোম্পানিকে এক্সিটের জন্য প্রাথমিক অনুমোদন দেওয়া হয়েছে;
- পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট প্রাপ্ত অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য স্টক এক্সচেঞ্জ ও কোম্পানিসমূহে প্রেরণ করা হয়েছে।

## তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহ কর্তৃক ঘোষিত লভ্যাংশের বিবরণী

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের অনুষ্ঠিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ঘোষিত লভ্যাংশ সংক্রান্ত তথ্যাদি নিম্নে দেওয়া হলো:

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	৯৯৬৩৮	বার্জার পেইন্টস বাংলাদেশ লিঃ	২০২১০৩	০৬-১০-২০২১	৩৭৫.০০	--	১৬-০৮-২০২১	২৫-০৭-২০২১
২	১১১৫১	সাউথ বাংলা এগ্রিকালচার অ্যান্ড কমার্স ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	২১-১০-২০২১	৪.০০	৪%বি	২৮-০৯-২০২ & ২৯-১২-২০২১	০৮-০৯-২০২১
৩	২৫৭২৬	মেঘনা লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৭-১০-২০২১	১৫.০০	১৫%বি	০৬-১০-২০২১	১৬-০৯-২০২১
৪	১১১৩১	প্রাইম ফাইন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিঃ	২০২০১২	২৮-১০-২০২১	--	--	৩০-০৯-২০২১	০১-০৯-২০২১
৫	২৫৭৪১	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২৮-১০-২০২১	১৩.০০	২%বি	২৩-০৯-২০২১	২৩-০৮-২০২১
৬	১১১৪৮	বে লিজিং অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিঃ	২০২০১২	০৪-১১-২০২১	১০.০০	--	১৮-১০-২০২১	২৯-০৯-২০২১
৭	২০৬২০	ইস্টার্ন হাউজিং লিঃ	২০২১০৬	১০-১১-২০২১	১৫.০০	--	০৭-১০-২০২১	১৬-০৯-২০২১
৮	১৯৫০৩	সোনালী পেপার অ্যান্ড বোর্ড মিলস লিমিটেড	২০২১০৬	১১-১১-২০২১	২০.০০	২০%বি	০৭-১০-২০২১	১৯-০৯-২০২১
৯	২৯০০৪	সি পার্ল বিচ রিসোর্ট অ্যান্ড স্পা লিমিটেড	২০২১০৬	১৩-১১-২০২১	১.০০	--	১৬-০৯-২০২১	২৩-০৮-২০২১
১০	১৮৪৬৪	দি ইবনে সিনা ফার্মাসিউটিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২১০৬	১৮-১১-২০২১	৪৭.০০	--	১৮-১০-২০২১	২২-০৯-২০২১
১১	২৩৬১৯	এ্যাপেক্স ফুটওয়্যার লিঃ	২০২১০৬	২২-১১-২০২১	৩৫.০০	৫%বি	২১-১০-২০২১	৩০-০৯-২০২১
১২	১৫৩১১	তিতাস গ্যাস ট্রান্সমিশন অ্যান্ড ডিস্ট্রিবিউশন কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	২৫-১১-২০২১	২২.০০	--	১১-১১-২০২১	১৯-১০-২০২১
১৩	২৩৬০১	এ্যাপেক্স ট্যানারি লিঃ	২০২১০৬	২৯-১১-২০২১	১০.০০	--	২৭-১০-২০২১	০৩-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৪	১১১৪৬	এফএএস ফাইন্যান্স ও ইনভেস্টমেন্ট লিঃ	২০২১০৬	৩০-১১-২০২১	--	--	১৪-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
১৫	১৫৩১৯	ডরিন পাওয়ার জেনারেশনস অ্যান্ড সিস্টেম লিমিটেড	২০২১০৬	০৫-১২-২০২১	১৩.০০	১২%বি	০৯-১১-২০২১	১৯-১০-২০২১
১৬	১৫৩০৬	সামিট পাওয়ার লিঃ	২০২১০৬	০৫-১২-২০২১	৩৫.০০	--	২৪-১০-২০২১	২৭-০৯-২০২১
১৭	২৭০০২	বাংলাদেশ সাবমেরিন ক্যাবল কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	০৭-১২-২০২১	৩৭.০০	--	১১-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
১৮	১৩২৩১	বেঙ্গল উইন্ডসর থার্মপ্লাস্টিকস লিঃ	২০২১০৬	০৯-১২-২০২১	৫% (যার মধ্যে ২.৫০% অন্তর্বর্তীকালীন)	--	১৮-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১৯	২৫৭৪৮	এক্সপ্রেস ইস্যুরেন্স লিমিটেড	২০২০১২	০৯-১২-২০২১	৭% (যার মধ্যে ৫% অন্তর্বর্তীকালীন)	--	০৭-১০-২০২১	২৯-০৮-২০২১
২০	৯৯৬৪৩	ইনডেক্স অ্যাগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	০৯-১২-২০২১	২৫.০০	--	৩১-১০-২০২১	১০-১০-২০২১
২১	১৩২৪০	কেডিএস এক্সেসরিজ লিমিটেড	২০২১০৬	০৯-১২-২০২১	১৫.০০	--	২১-১১-২০২১	২৬-১০-২০২১
২২	১৫৩২২	এনার্জিপ্যাক পাওয়ার জেনারেশন লিমিটেড	২০২১০৬	১১-১২-২০২১	১০.০০	--	১৬-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
২৩	১৩২০৯	মুন্স অ্যাগ্রো অ্যান্ড জেনারেল মেশিনারি লিমিটেড	২০২১০৬	১১-১২-২০২১	১০.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
২৪	২৪৬০৬	মুন্স সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	১১-১২-২০২১	১০.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
২৫	১৮৪৬৩	কোহিনূর কেমিক্যালস্ কোম্পানি (বাংলাদেশ) লিঃ	২০২১০৬	১২-১২-২০২১	৩৫.০০	১৫%বি	২১-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
২৬	১৭৪৫৩	সায়হাম কটন মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	১২-১২-২০২১	১০.০০	--	১৭-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
২৭	১৭৪১২	সায়হাম টেক্সটাইল মিলস্	২০২১০৬	১২-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
২৮	১৪২৬২	জেমিনী সি ফুড লিঃ	২০২১০৬	১৩-১২-২০২১	৫.০০	--	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
২৯	১৭৪৬০	মতিন স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	১৩-১২-২০২১	৪০.০০	--	১৭-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৩০	২৯০০৩	দি পেনিনসুলা চিটাগং লিমিটেড	২০২১০৬	১৩-১২-২০২১	১০.০০	--	১৫-১১-২০২১	২৬-১০-২০২১
৩১	২২৬৫১	এডিএন টেলিকম লিমিটেড	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	১০.০০	--	১৭-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
৩২	১৭৪৫৬	আর্গন ডেনিমস্ লিমিটেড	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	১০.০০	৫%বি	১৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৩৩	১৩২০২	আজিজ পাইপস লিঃ	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	--	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৩৪	১৭৪৭২	ইন্ডিস টেক্সটাইল লিমিটেড	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	২.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৩৫	২২৬৪৮	ইনফরমেশন টেকনোলজি কনসালটেন্টস লিমিটেড	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	৫.০০	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৩৬	২০৬২২	সামিট এ্যালায়েন্স পোর্ট লিঃ	২০২১০৬	১৪-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৩৭	২২৬৪৫	অগ্নি সিস্টেমস লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	৩.৫০	--	২১-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৩৮	১৪২৫৪	এ্যাপেক্স ফুডস লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	২০.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৩৯	১৭৪২১	এ্যাপেক্স স্পিনিং ও নিটিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	২০.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৪০	১৩২২৯	দেশবন্ধু পলিমার লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	৫.০০	--	২৮-১০-২০২১	০৩-১০-২০২১
৪১	২১৬৪৪	এম আই সিমেন্ট ফ্যাক্টরি	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	২০.০০	--	১৭-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৪২	১৫৩১৪	এমজেএল বাংলাদেশ লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	৫৫.০০	--	১৭-১১-২০২১	১৯-১০-২০২১
৪৩	১৩২৪৪	নাহি অ্যালুমিনিয়াম কোম্পোসাইট প্যানেল লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	১০.০০	--	১০-১১-২০২১	১৮-১০-২০২১



ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৪৪	১৮৪৭৩	স্কয়ার ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	৬০.০০	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৪৫	১৭৪৪৬	স্কয়ার টেক্সটাইল লিঃ	২০২১০৬	১৫-১২-২০২১	২০.০০	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৪৬	২২৬৪৩	বিডিকম অনলাইন লিঃ	২০২১০৬	১৭-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৪৭	১৫৩২৪	বারাকা পতেঙ্গা পাওয়ার লিমিটেড	২০২১০৬	১৮-১২-২০২১	১২.৫০	--	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৪৮	১৫৩১৩	বারাকা পাওয়ার লিঃ	২০২১০৬	১৮-১২-২০২১	১০.০০	--	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৪৯	১৭৪৫৮	প্যারামাউন্ট টেক্সটাইল লিমিটেড	২০২১০৬	১৮-১২-২০২১	২০.০০	৫%বি	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৫০	১৮৪৫৭	রেনেটা লিঃ	২০২১০৬	১৮-১২-২০২১	১৪৫.০০	১০%বি	১৫-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৫১	১৭৪৪৫	সাফকো স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	১৮-১২-২০২১	৫.০০	--	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৫২	১৩২০৪	বাংলাদেশ ল্যাম্পস লিঃ	২০২১০৬	১৯-১২-২০২১	২০.০০	--	১০-১১-২০২১	১৯-১০-২০২১
৫৩	১৮৪৭২	ওরিয়ন ইনফিউশন লিঃ	২০২১০৬	১৯-১২-২০২১	১০.০০	--	২৯-১১-২০২১	০৯-১১-২০২১
৫৪	১৮৪৮৬	ওরিয়ন ফার্মা লিঃ	২০২১০৬	১৯-১২-২০২১	১২.০০	--	২৯-১১-২০২১	০৯-১১-২০২১
৫৫	১৭৪৭৭	আমান কটন ফাইবার্স লিমিটেড	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	১১.০০	--	২২-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
৫৬	৯৯৬৪১	আমান ফিড লিঃ	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	১৫.০০	--	২১-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
৫৭	১৭৪৪১	আনলিমা ইয়ার্ন ডাইং লিঃ	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	২.০০	--	১৫-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৫৮	১৩২৩২	বাংলাদেশ বিল্ডিং সিস্টেমস লিঃ	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	২.০০	--	১৪-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৫৯	১৩২৪২	বিবিএস ক্যাভলস লিমিটেড	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	১০.০০	৫%বি	১৪-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৬০	১৭৪১৬	দুলামিয়া কটন স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	--	--	২১-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৬১	১৩২৩০	জিপিএইচ ইম্পাত লিঃ	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	২০.০০	১০%বি	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৬২	১৩২৪৩	ওআইমেব্ব ইলেকট্রোডস লিমিটেড	২০২১০৬	২০-১২-২০২১	--	--	১৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৬৩	২১৬২১	কনফিডেন্স সিমেন্ট লিঃ	২০২১০৬	২১-১২-২০২১	২৫.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৬৪	১৮৪৯০	ফার কেমিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২১-১২-২০২১	১.০০	--	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৬৫	১৭৪৫০	আর. এন. স্পিনিং মিলস্	২০২১০৬	২১-১২-২০২১	--	--	২৫-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৬৬	১৭৪০৮	স্টাইলক্রাফট লিঃ	২০২১০৬	২১-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৬৭	১৭৪৪০	অলটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৬৮	২১৬৩৩	আরামিট সিমেন্ট লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৬৯	৯৯৬০২	আরামিট লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	৫০.০০	--	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৭০	১৭৪১৫	দেশ গার্মেন্টস লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	৫.০০	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৭১	২৫৭২৫	ফারহিস্ট ইসলামী লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিঃ	২০২০১২	২২-১২-২০২১	--	--	২১-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
৭২	১৪২৯২	ফাইন ফুডস লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	--	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৭৩	১৩২৩৭	ইফাদ অটোজ লিমিটেড	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	১১.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৭৪	১৩৪৬৯	ন্যাশনাল পলিমার ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	১০.০০	--	১৪-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৭৫	১৬৩৬০	সোনালী আঁশ ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২২-১২-২০২১	১০.০০	--	০৭-১২-২০২১	১৭-১১-২০২১
৭৬	১৮৪৮৩	এ্যাকটিভ ফাইন কেমিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	০.৫০	--	২৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৭৭	১৮৪৮৯	এএফসি অ্যাথ্রো বায়োটেক লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	০.৫০	--	২৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৭৮	৯৯৬১৩	বাংলাদেশ এক্সপোর্ট ইমপোর্ট কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৩৪.০০	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৭৯	১৩২৩৮	বাংলাদেশ স্টিল রি-রোলিং মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৫০% (যার মধ্যে ১০% অন্তর্ভুক্তিকালীন)	--	১৮-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৮০	১৮৪৫৩	বেক্সিমকো ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৩৫.০০	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৮১	১৮৪৭০	বেক্সিমকো সিনথেটিক্স লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৮২	১৩২২৭	বিএসআরএম স্টিলস লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৪০% (যার মধ্যে ১০% অন্তর্ভুক্তিকালীন)	--	১৮-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৮৩	২২৬৪৬	ড্যাফোডিল কম্পিউটারস লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৬.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৮৪	১৭৪৬২	ফারইস্ট নিটিং অ্যান্ড ডাইং ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১০.০০	--	১১-১১-২০২১	১০-১০-২০২১
৮৫	১৫৩১৫	জিবিবি পাওয়ার লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১৫.৫০	--	২৫-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৮৬	১৮৪৮৫	গ্লোবাল হেভি কেমিক্যালস লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৫.০০	--	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৮৭	২২৬৪১	ইনফর্মেশন সার্ভিসেস নেটওয়ার্ক লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	--	--	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৮৮	৯৯৬৩৯	খান ব্রাদার্স পি.পি. ওভেন ব্যাগ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	--	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৮৯	১৭৪৭৯	এম.এল ডাইং	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১০.০০	--	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৯০	১৪২৯০	মেঘনা কনডেসড মিল্ক ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
৯১	১৪২৮৭	মেঘনা পেট ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
৯২	১৩২৫০	মীর আখতার হোসাইন লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১২.৫০	--	১৭-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
৯৩	১৭৪৫৯	মোজাফফর হোসেন স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৩.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৯৪	১৩২৩৯	অলিম্পিক এক্সেসরিস লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৯৫	১৩২৪৬	রানার অটোমোবাইলস লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১০.০০	--	২১-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
৯৬	১৭৪৬৬	শাশা ডেনিম লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১০.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৯৭	১৭৪৭৪	শেফার্ড ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	২.৫০	২.৫০%বি	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
৯৮	২৪৬৩৩	শাইনপুকুর সিরামিক্স লিঃ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	২.৫০	--	২২-১১-২০২১	২৪-১০-২০২১
৯৯	১৭৪৬৯	সিমটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৪.০০	--	২৪-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১০০	৯৯৬৪২	এসকে টিমস অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	৫.০০	--	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১০১	১৭৪১৯	তামিজুদ্দিন টেক্সটাইল মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	২০.০০	--	২৩-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১০২	১৭৪৬৮	তসরিফা ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	২.৫০	২.৫০%বি	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১০৩	১৩২৩৬	ওয়েস্টার্ন মেরিন শিপইয়ার্ড লিমিটেড	২০২১০৬	২৩-১২-২০২১	১.০০	--	০২-১২-২০২১	১১-১১-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১০৪	২৩৬৩৬	লিগাসি ফুটওয়্যার লিঃ	২০২১০৬	২৫-১২-২০২১	১.০০	--	৩০-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
১০৫	১৮৪৮০	এসিআই ফর্মুলেশনস লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	৩০.০০	৫%বি	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১০৬	১৮৪৫৫	এসিআই লিমিটেড	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	৬৫.০০	১৫%বি	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১০৭	১৪২৭৭	এ্যাগ্রিকালচারাল মার্কেটিং কোম্পানি লিঃ (প্রাণ)	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	৩২.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১০৮	১৩২১২	এটলাস বাংলাদেশ লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	--	০১-১২-২০২১	১১-১১-২০২১
১০৯	১৪২৬৯	সিভিও পেট্রোকেমিক্যাল রিফাইনারি লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	১০%বি	২৫-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১১০	১৩২০৩	অলিম্পিক ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	৫৪.০০	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১১১	১৯৫০৬	পেপার প্রসেসিং অ্যান্ড প্যাকেজিং লিমিটেড	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	১০.০০	--	০৬-১২-২০২১	১৪-১১-২০২১
১১২	২১৬৪৫	প্রিমিয়ার সিমেন্ট মিলস লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	২০.০০	--	১৭-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১১৩	১৩২২৪	রংপুর ফাউন্ডি লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	২৩.০০	--	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১১৪	১৭৪৩০	সোনারগাঁ টেক্সটাইল লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	--	২৮-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
১১৫	১৮৪৯১	দি একমি ল্যাবরেটরিজ লিমিটেড	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	২৫.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১১৬	৯৯৬০৮	উসমানিয়া গ্লাস শিট ফ্যাক্টরি লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১১৭	১৭৪৬৭	জাহিন স্পিনিং লিমিটেড	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	--	২৪-১১-২০২১	০৪-১১-২০২১
১১৮	১৭৪৫২	জাহিনটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	২৬-১২-২০২১	--	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১১৯	১৯৫০৫	বাংলাদেশ মনোস্পুল পেপার ম্যানুফ্যাকচারিং কোং লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০.০০	--	০৬-১২-২০২১	১৪-১১-২০২১
১২০	২০৫৫২	বাংলাদেশ সার্ভিসেস লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	--	--	১৯-১২-২০২১	৩০-১১-২০২১
১২১	১৩২১৯	বাংলাদেশ থাই অ্যালুমিনিয়াম লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	২.০০	--	২৮-১১-২০২১	০৭-১১-২০২১
১২২	১৭৪৫৫	এনভয় টেক্সটাইলস লিমিটেড	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০% (যার মধ্যে ৫% অন্তর্ভুক্তিকালীন)	--	১৫-১১-২০২১	১২-১০-২০২১
১২৩	১৯৫১০	হাক্কানী পাল্প ও পেপার মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১.০০	--	০৫-১২-২০২১	১৪-১১-২০২১
১২৪	১৭৪৬৪	হামিদ ফেব্রিক্স লিমিটেড	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	৫.০০	--	২৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১২৫	১৫৩২৩	লুব-রেফ (বাংলাদেশ) লিমিটেড	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	০১-১১-২০২১
১২৬	১৭৪৫১	মালেক স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১২৭	১৭৪৩৯	মুনু ফেব্রিক্স লিমিটেড	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	--	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১২৮	১৪২৬৩	ন্যাশনাল টি কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০.০০	--	২৩-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১২৯	১৩২১৮	ন্যাশনাল টিউবস লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	২.০০	--	০৯-১২-২০২১	২২-১১-২০২১
১৩০	১৭৪১০	রহিম টেক্সটাইল মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১৬.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৩১	১৪২৮১	রহিমা ফুড কর্পোরেশন লিমিটেড	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১.০০	--	০২-১২-২০২১	০৭-১১-২০২১
১৩২	১৪২৯৩	রংপুর ডেইরি অ্যান্ড ফুড প্রোডাক্টস লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	৩.০০	৩%বি	২৯-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৩৩	১৩২১৫	রেনউইক যজ্ঞেশ্বর অ্যান্ড কোম্পানি (বাংলাদেশ) লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৩৪	২৩৬৩৪	সমতা লেদার কমপ্লেক্স লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	০.৫০	--	০৫-১২-২০২১	১৫-১১-২০২১
১৩৫	১৪২৭৯	শ্যামপুর সুগার মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৩৬	২৯০০২	ইউনিক হোটেল আন্ড রিসোর্ট লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৬-১০-২০২১
১৩৭	১৫৩১৮	ইউনাইটেড পাওয়ার জেনারেশন অ্যান্ড ডিসট্রিবিউশন কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	১৭০.০০	--	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৩৮	১৪২৬৬	জিলা বাংলা সুগার মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৭-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৩৯	২২৬৪৯	আমরা নেটওয়ার্ক লিমিটেড	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৪০	২২৬৪৭	আমরা টেকনোলজিস লিঃ	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	২১-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৪১	১৭৪০১	আলহাজ্জ টেক্সটাইল মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	১% (যার মধ্যে ১% অন্তর্বর্তীকালীন)	--	২১-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৪২	১৮৪৫১	এম্বি ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	--	--	০৫-১২-২০২১	১৪-১১-২০২১
১৪৩	১৩২১৩	বাংলাদেশ অটোকারস লিঃ	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	৪.০০	--	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৪৪	১৯৫১২	বসুন্ধরা পেপার মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	১২.০০	--	৩০-১১-২০২১	০৮-১১-২০২১
১৪৫	১৭৪৫৪	জেনারেশন নেক্সট ফ্যাশানস লিমিটেড	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	--	--	২২-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৪৬	১২১৫১	ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	১১.০০	--	০১-১২-২০২১	১১-১১-২০২১
১৪৭	১৫৩১২	খুলনা পাওয়ার কোম্পানি লিঃ (কেপিসিএল)	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	১২.৫০	--	২২-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৪৮	১১১০৫	ন্যাশনাল ব্যাংক লিঃ	২০২০১২	২৮-১২-২০২১	--	৫%বি	১৭-০৮-২০২১	০৫-০৭-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিকলারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৪৯	১১১৪৪	ফিনিক্স ফাইন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্টস লিঃ	২০২০১২	২৮-১২-২০২১	--	১২%বি	২৯-০৭-২০২১	২৭-০৬-২০২১
১৫০	১৪২৯৬	তৌফিকা ফুডস অ্যান্ড লাভেল্লা আইসক্রিম পিএলসি	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	১১.০০	--	১৭-১১-২০২১	১৯-১০-২০২১
১৫১	১৩২৪১	ইয়াকিন পলিমার লিমিটেড	২০২১০৬	২৮-১২-২০২১	--	--	০৬-১২-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৫২	২২৬৫২	ই-জেনারেশন লিমিটেড	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১০.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১৫৩	১৮৪৮২	বীকন ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১৫.০০	--	২০-১২-২০২১	২৯-১১-২০২১
১৫৪	১৪২৮৬	ফু-ওয়াং ফুডস লিঃ	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	--	--	০২-১২-২০২১	১৫-১১-২০২১
১৫৫	১৮৪৮৭	জেএমআই সিরিজস ও মেডিক্যাল ডিভাইস লিঃ	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	৩০.০০	--	১৮-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৫৬	১৭৪৭৬	কুইন সাউথ টেক্সটাইল মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১০.০০	১০%বি	২৫-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৫৭	২০৫৫৩	শমরিতা হসপিটাল লিমিটেড	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১০.০০	--	২৩-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৫৮	২৪৬২৬	স্টান্ডার্ড সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১.০০	--	২৪-১১-২০২১	০৪-১১-২০২১
১৫৯	২৫৭৪৬	সানলাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২০১২	২৯-১২-২০২১	১.০০	--	০৭-১২-২০২১	১৭-১১-২০২১
১৬০	১৭৪৬৩	তুং হাই নিটিং অ্যান্ড ডাইং লিমিটেড	২০১৭, ২০১৮, ২০১৯, ২০২০, ২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	--	--	২০-১২-২০২১	০১-১২-২০২১
১৬১	১৭৪৭৮	ভিএফএস থ্রেড ডাইং লিমিটেড	২০২১০৬	২৯-১২-২০২১	১১.০০	--	১৫-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৬২	১৩২০১	আফতাব অটোমোবাইলস লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	১৭-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১৬৩	১৭৪৩৬	আলিফ ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	১০.০০	--	৩০-১১-২০২১	১০-১১-২০২১



ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৬৪	১৭৪৪৪	আলিফ ম্যানুফ্যাকচারিং কোম্পানি লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২.০০	--	৩০-১১-২০২১	১১-১১-২০২১
১৬৫	১৪২৫৭	বঙ্গজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৪.০০	--	২৮-১১-২০২১	০৮-১১-২০২১
১৬৬	১৮৪৮৮	সেন্ট্রাল ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	--	--	২৫-১১-২০২১	০৭-১১-২০২১
১৬৭	১১১২৪	ফাস্ট ফাইন্যান্স লিঃ	২০২০১২	৩০-১২-২০২১	--	--	০৬-১২-২০২১	১৫-১১-২০২১
১৬৮	২৪৬৩২	ফু-ওয়াং সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২.০০	--	১২-১২-২০২১	২১-১১-২০২১
১৬৯	১৪২৯৪	গোল্ডেন হারভেস্ট অ্যাগ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫% (যার মধ্যে ২% অন্তর্বর্তীকালীন)	--	১৮-১১-২০২১	৩১-১০-২০২১
১৭০	১৩২২৬	গোল্ডেন সন লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২.৭৫	--	০১-১২-২০২১	১১-১১-২০২১
১৭১	৯৯৬০৫	জি কিউ বলপেন ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫.০০	--	৩০-১১-২০২১	০২-১২-২০২১
১৭২	১৭৪৬১	হাওয়া ওয়েল টেক্সটাইলস (বিডি) লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২০.০০	--	২৫-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১৭৩	১১১৪৩	ইন্টারন্যাশনাল লিজিং অ্যান্ড ফাইন্যান্স সার্ভিসেস	২০২০১২	৩০-১২-২০২১	--	--	০৮-১২-২০২১	১৮-১১-২০২১
১৭৪	১৭৪৮০	কাটালি টেক্সটাইল লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	১০.০০	--	১৩-১২-২০২১	২৩-১১-২০২১
১৭৫	১৯৫১১	খুলনা প্রিন্টিং অ্যান্ড প্যাকেজিং লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	--	--	২৫-১১-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৭৬	২১৬২২	মেঘনা সিমেন্ট মিলস লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	০৫-১২-২০২১	১১-১১-২০২১
১৭৭	১৩২২৮	নাভানা সিএনজি লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫.০০	৫%বি	১৭-১১-২০২১	২৭-১০-২০২১
১৭৮	১৮৪৬২	ফার্মা এইডস লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৫০.০০	--	০৭-১২-২০২১	১০-১১-২০২১

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ট (%)		রেকর্ড ডেট	ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৭৯	১১১৩২	প্রিমিয়ার লিজিং অ্যান্ড ফাইন্যান্স লিঃ	২০২০১২	৩০-১২-২০২১	--	--	১৪-১২-২০২১	২৪-১১-২০২১
১৮০	১৭৪৩৪	প্রাইম টেক্সটাইল স্পিনিং মিলস্ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২.০০	--	২৫-১১-২০২১	০২-১১-২০২১
১৮১	১৩২৩৫	রতনপুর স্টিল রি-রোলিং মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	--	--	০৮-১২-২০২১	২১-১১-২০২১
১৮২	১৭৪৭০	রিজেন্ট টেক্সটাইল মিলস্ লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	--	--	১২-১২-২০২১	২২-১১-২০২১
১৮৩	১৮৪৮৪	স্যালভো কেমিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	২.০০	--	০৬-১২-২০২১	১১-১১-২০২১
১৮৪	১৮৪৯৩	সিলভা ফার্মাসিউটিক্যালস লিঃ	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	১৫.০০	--	০১-১২-২০২১	২৮-১০-২০২১
১৮৫	১৮৪৬৭	ওয়াটা কেমিক্যালস লিমিটেড	২০২১০৬	৩০-১২-২০২১	৩০.০০	--	০৮-১২-২০২১	২১-১১-২০২১

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে অভিযোগ:

অভিযোগের প্রকৃতি	গৃহিত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন	মীমাংসিত
১	২	৩	৪
ঘোষিত লভ্যাংশ প্রদান না করা অথবা দেরিতে প্রদান	৪	৪	-
ডিবেঞ্চরের আসল ও সুদ প্রদান না করা	-	-	-
শেয়ার ট্রান্সফার সম্পর্কিত	-	-	-
রাইট অফারের পত্র না পাওয়া	-	-	-
বার্ষিক প্রতিবেদন না পাওয়া	-	-	-
রিফান্ড ওয়ারেন্ট সংক্রান্ত	-	-	-
শেয়ারের ডিমেট সংক্রান্ত	-	-	-
বিবিধ	-	-	-
<b>মোট</b>	<b>৪</b>	<b>৪</b>	<b>-</b>

বিএসইসি'র নোটিফিকেশন নং এসইসি/এসআরএমআইসি/৯৪-২৩১/২৭১; তারিখ ১২.১০.২০১১ অনুযায়ী ডিএসই তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ মীমাংসা করে এবং কমিশনের নিকট উপরোক্ত ছক মোতাবেক তথ্য প্রেরণ করে।

NB: This is the status of complaints forwarded by Bangladesh Securities and Exchange Commission and lodged at DSE from October, 2021 to December, 2021.



## ১২. মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি

মিউচুয়াল ফান্ড ও এসপিভি বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নলিখিত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

### (১) মিউচুয়াল ফান্ড অনুমোদন সংক্রান্ত কার্যক্রম:

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	২	৩
১	এজ হাই কোয়ালিটি ইনকাম ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার: বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক: এইচ এফ অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ (আইসিবি)</p> <p>হেফাজতকারী: ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২৫.০০ কোটি টাকা।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে: ২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট ইউনিট বিক্রয়ের মাধ্যমে উত্তোলন করা হবে: ২২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ২৩/১১/২০২১</p>
২	রেস ফাইন্যান্সিয়াল ইনক্লুশন ইউনিট ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার: বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক: বাংলাদেশ রেস ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: সেন্টিনেল ট্রাস্টি ও কাস্টোডিয়ান সার্ভিসেস লিমিটেড।</p> <p>হেফাজতকারী: সেন্টিনেল ট্রাস্টি ও কাস্টোডিয়ান সার্ভিসেস লিমিটেড।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২৫.০০ কোটি টাকা।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে: ২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট ইউনিট বিক্রয়ের মাধ্যমে উত্তোলন করা হবে: ২২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ২৩/১১/২০২১</p>
৩	ভিআইপিবি এসইবিএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p>

ক্র. নং	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	২	৩
৩	(উক্ত ফান্ডটি মেয়াদি হতে বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ডে রূপান্তরিত হয়েছে)	<p>উদ্যোক্তা: সাউথ ব্যাংক লিমিটেড।</p> <p>সম্পদ ব্যবস্থাপক: ভিআইপিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ (আইসিবি)।</p> <p>হেফাজতকারী: ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ (আইসিবি)।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ১৫০.০০ কোটি টাকা।</p> <p>মোট ইস্যুকৃত ইউনিটের পরিমাণ: ১৪২,৮৯০,৬০৮টি।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদানকৃত ইউনিট: ৩৯,৩৮০,০০০টি।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ২৪/১১/২০২১</p>
৪	একুশ গ্রোথ ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক: একুশ ওয়েলথ ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: সন্ধানী লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড।</p> <p>হেফাজতকারী: ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২৫.০০ কোটি টাকা।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে: ২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট ইউনিট বিক্রয়ের মাধ্যমে উত্তোলন করা হবে: ২২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ০৯/১২/২০২১</p>
৫	এজ হাই কোয়ালিটি ইনকাম ফান্ড	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড।</p> <p>ফান্ডের মেয়াদ ও আকার : বেমেয়াদি</p> <p>উদ্যোক্তা ও সম্পদ ব্যবস্থাপক: এজ এএমসি লিমিটেড।</p> <p>ট্রাস্টি: সন্ধানী লাইফ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড।</p> <p>হেফাজতকারী: ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড।</p> <p>ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২৫.০০ কোটি টাকা।</p> <p>উদ্যোক্তা প্রদান করেছে: ২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট ইউনিট বিক্রয়ের মাধ্যমে উত্তোলন করা হবে: ২২.৫০ কোটি টাকা।</p> <p>অভিহিত মূল্য: ১০ টাকা প্রতি ইউনিটের মূল্য।</p> <p>প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ২২/১২/২০২১</p>

## (২) বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

## • বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র.নং	ফান্ডের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
১	আইসিবি এএমসিএল পেনশন হোল্ডার ইউনিট ফান্ড	১৫.৪৯	৪৫.০২	৩৮.০৬
২	আইসিবি এএমসিএল ইউনিট ফান্ড	৩৬৪.৬৫	৮৯৮.৪২	৮৩৯.৮৮
৩	প্রাইম ফাইন্যান্সিয়াল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১৫.৫৬	১৯.৩৬	১৭.৫৮
৪	অ্যালায়েন্স সন্ধানী লাইফ ইউনিট ফান্ড	২৮.৬৫	২৮.৮৫	২৭.১৮
৫	বাংলাদেশ ফান্ড	১৭৫৮.৪২	১৮৭৮.০৬	১৭৭৬.১৮
৬	এমটিবি ইউনিট ফান্ড	৮২.৩৬	৯৩.৪৩	৯০.১৫
৭	রূপালী লাইফ ইন্স্যুরেন্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৩৩.০৭	৩৫.৮৮	৩৪.৫৯
৮	আইসিবি এএমসিএল কনভার্টেড ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	৩৫.৪৬	৪২.৮৩	৩৬.৫২
৯	সিএপিএম ইউনিট ফান্ড	১১.২৭	১২.৯১	১৪.৩৯
১০	আইসিবি এএমসিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	৭৩.৭৬	৭৬.৬৬	৭২.৭১
১১	ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	৬৪.৫৭	৭৫.২৮	৭৮.৫৯
১২	পেনিনসুলা এএমসিএল বিডিবিএল ইউনিট ফান্ড ওয়ান	২০.২১	২৪.৫১	২৬.৪
১৩	ভিআইপিবি এক্সিলারেটেড ইনকাম ইউনিট ফান্ড	৩০.৮৭	৩৭.০৮	৪২.৪২
১৪	ফার্স্ট আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৮৫.৮	১০৫.৫	৯৫.৪
১৫	সেকেন্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	১৪.৪৯	২০.৭৫	২০.৩
১৬	থার্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	২৮.৯৯	৩৯.২	৩৮.১২
১৭	ফোর্থ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	১৯.১২	২৬.৫১	২৫.২৮
১৮	ফিফথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩২.৩৪	৩৯.৬৭	৩৭.৮
১৯	সিক্স আইসিবি ইউনিট ফান্ড	২৪.৫৯	৩১.৭৫	৩১.৪
২০	ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	৪৬.৮১	৫৪.৯৫	৫৩.৫১
২১	লংকাবাংলা ফার্স্ট ব্যালাসড ইউনিট ফান্ড	৩৭.৮	৪৯.৭১	৫১.৯৮
২২	এটিসি শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	১৩.১৮	১৬.৬৪	১৬.৩৩
২৩	আইসিএল ব্যালাসড ফান্ড	৩০.০০	৩৪.৮৯	৩৭.৮৪

ক্র.নং	ফান্ডের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
২৪	সেভেনথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩৫.১৪	৪৫.৪১	৪৬.৫২
২৫	ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ড	৭.৮৬	১০.৫৮	১০.৯৬
২৬	প্রাইম ফাইন্যান্স সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	২১.২৬	২৯.৮৬	২৭.৫৯
২৭	এইটথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	৩১.৯৯	৪৩.৪	৪০.১৩
২৮	ক্রিডেন্স ফার্স্ট গ্রোথ ফান্ড	১৭.৬৭	২০.৬৮	২০.৯৭
২৯	ইউএফএস-আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	১০১.১২	১১৬.২৩	১১০.৯৩
৩০	আইডিএলসি গ্রোথ ফান্ড	২৮.৬২	৩৫.২৮	৩৮.১৮
৩১	ন্যাম আইবিবিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	১৭.৮৬	২৪.৭৯	২২.২৯
৩২	পেনিনসুলা সাধারণ বীমা কর্পোরেশন ইউনিট ফান্ড	৩৭.৫৬	৪০.৮২	৪৪.৩৫
৩৩	জেনিথ অ্যানুয়াল ইনকাম ফান্ড	৬.৪২	১১.৭৮	১৩.১২
৩৪	এইচএফএএমএল ইউনিট ফান্ড	৩২.৩২	৩৯.৯৯	৩৭.৪৩
৩৫	লংকাবাংলা আল-আরাফাহ শরীয়াহ ফান্ড	৩০.৫১	৩২.৪৭	৩১.৫৪
৩৬	ক্রিডেন্স ফার্স্ট শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	৮.৬৪	১০.৮৫	১১.৫২
৩৭	শান্তা ফার্স্ট ইনকাম ইউনিট ফান্ড	৯৬.৫২	১৩৩.০৯	১৪৬.১৪
৩৮	ভিআইপিবি গ্রোথ ফান্ড	১৮.৫৭	২০.৯০	২২.৪২
৩৯	আইডিএলসি ব্যালাসড ফান্ড	৪১.০৩	৪৮.০২	৫২.৩২
৪০	ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড	১৯.৯২	২৪.৪৩	২৫.০৭
৪১	বিসিবি আইসিএল গ্রোথ ফান্ড	২৪.২৪	২৭.৯৯	২৯.৭৭
৪২	ক্যাপিটেক পদ্মা পি এফ শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	৩০.৯৬	৪৬.১৭	৪২.২৪
৪৩	এজ বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড	৩০.৯৮	৩৯.১৫	৪১.৪৭
৪৪	এইচএফএএমএল-একমি এমপ্লয়িজ ইউনিট ফান্ড	১৪.৯৩	২১.৬৩	২০.৫৯
৪৫	ভ্যানগার্ড এএমএল গ্রোথ ফান্ড	৭.৬৭	১০.২১	১১.১
৪৬	শান্তা আমানাহ শরীয়াহ ফান্ড	৩৫.৭১	৪৪.৬৩	৪৬.৭৯
৪৭	এএএমএল ইউনিট ফান্ড	৮.০৫	১২.০১	১৪.২৭
৪৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড এনআরবি ইউনিট ফান্ড	১১৬.৫৯	১৪৭.২৮	১৫৫.১৩

ক্র.নং	ফান্ডের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
৪৯	পেনিনসুলা ব্যালাসড ফান্ড	১০.৮৫	১২.৫৮	১৪.৩৭
৫০	কস্টেলেসন ইউনিট ফান্ড	৩.৫৩	৪.১৫	৪.২৫
৫১	সিডব্লিউটি ইমার্জিং বাংলাদেশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	৮.০৬	১১.৮৯	১২.৭৭
৫২	এসকয়ার আইসিএল অ্যাপারেল ফান্ড	১৯.২৯	২৪.৫৭	২৭.২৩
৫৩	ক্যাপিটেক পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	২৪.২৭	৩০.০২	২৯.১১
৫৪	আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট শরীয়াহ ফান্ড	১৯.৩৫	২৩.৯২	২৪.৭৭
৫৫	এজ এএমসি গ্রোথ ফান্ড	২৬.৮৮	৩০.৪৯	৩২.৩৪
৫৬	একুশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১৪.৪৯	২০.০২	২১.৪৫
৫৭	ইবিএল এএমএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১৭.৭৮	১৯.২৫	১৯.৭৭
৫৮	ফার্স্ট একশিয়া এসআরআইএম এসএমই গ্রোথ ইউনিট ফান্ড	১৪.৯৪	২৩.৫৫	২৩.৫৫
৫৯	সিডব্লিউটি সাধারণ বীমা গ্রোথ ফান্ড	১৪.৭৬	১৯.৮৭	২০.৭৪
৬০	রেইস স্পেশাল অপচূর্ণনিটিজ ফান্ড	৪৩.০৫	৪৮.৪২	৫৩.৭৮
৬১	এলবি গ্র্যাচুইটি অপচূর্ণনিটিজ ফান্ড	৯.৩৯	১০.৭৫	১১.২৮
৬২	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিল্ডার ফান্ড	৯.৩১	৯.৬৬	৯.৩০
৬৩	জয়তুন ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১০.০০	১০.৯৫	১০.৫৬
৬৪	আরবিইমকো বিজিএফ আই ফান্ড	১০.০০	৯.৭৭	৯.৭৫
৬৫	সিডব্লিউটি অপচূর্ণনিটিজ ফান্ড	২০.০০	২০.৫৯	২০.৯৬
৬৬	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	১৩.৭৫	১৪.৮৪	১৪.৮৯
৬৭	শান্তা ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	১৩.১৮	১৩.২৬	১৩.১০
৬৮	ভিআইপিবি ব্যালেন্সড ফান্ড	১০.৪৪	১১.৫৮	১২.৮৬
৬৯	ক্যান্ডেলস্টোন রূপালী ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড	৪৬.৩০	৪৮.৩২	৪৭.২০
৭০	আইসিবি এএমসিএল শতবর্ষ ইউনিট ফান্ড	২৮.৫৪	৩৬.৭০	৩৬.৫৬
৭১	ক্যাপিটেক আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	২২.৮৬	২৬.৫৬	২৫.২৬
৭২	এসএএমএল ইনকাম ইউনিট ফান্ড	১০.০০	১০.৫৯	৯.৮১
৭৩	ভিআইপিবি এসইবিএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	১৪২.৮৯	১৪৫.২৫	১৫১.৬৪
সর্বমোট		৪,২৫৩.৫১	৫,৩৬৩.০৬	৫,২২২.৭৫

- মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্র.নং	ফান্ডের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
১	আইএফআইএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড-১	১০০.০০	১১৩.১৬	৯৪.৭০
২	গ্রামীণ মিউচুয়াল ফান্ড- ১: স্কীম-২	১৮২.৪০	২০৩.৯৭	৩৭৯.৬৫
৩	প্রাইম ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২০.০০	৩৯.২০	৩০.১৭
৪	ইবিএল ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৪৪.৭৫	১৬৪.৮৬	১৫৮.৯১
৫	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	৫০.০০	৬৯.৭০	৫৩.৭২
৬	আইসিবি এমপ্লয়িজ প্রভিডেন্ট মিউচুয়াল ফান্ড ১: স্কীম ১	৭৫.০০	৯১.৪৬	৭২.৬৩
৭	ডিবিএইচ ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১২০.০০	১২৩.৭৪	১৩৫.৬৯
৮	ট্রাস্ট ব্যাংক ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৩০৩.৬০	৩৪০.৭০	৩৫৭.৯৮
৯	প্রাইম ব্যাংক ফাস্ট আইসিবি এএমসিএল মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১২২.৭৯	১০৪.০১
১০	আইএফআইসি ব্যাংক ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৮২.১৭	২০৬.৬৩	২০৬.৯৮
১১	ফিনিক্স ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৬০.০০	৭৪.৪৭	৬০.৬৯
১২	আইসিবি এএমসিএল থার্ড এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১১৯.১৯	৯৫.৬৭
১৩	ফাস্ট জনতা ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	২৮৯.৯২	৩১৭.৯৮	৩২২.০৯
১৪	গ্রীন ডেল্টা মিউচুয়াল ফান্ড	১৫০.০০	১৫৪.৮৫	১৬৭.৭৬
১৫	পপুলার লাইফ ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৯৯.০৯	৩৩২.৩২	৩৩৯.৮৩
১৬	পিএইচপি ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৮১.৮৯	৩০৫.৯৫	৩২৩.৭০
১৭	এআইবিএল ফাস্ট ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১০৪.১২	১১৩.৮৮
১৮	এমবিএল ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১০৪.৯৭	১২০.৬৬
১৯	ইবিএল এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	২২৪.২৬	২৫৫.১৬	২৭৯.৭৫
২০	রিলায়েন্স ওয়ান 'দ্যা ফাস্ট স্কিম অব রিলায়েন্স ইন্স্যুরেন্স মিউচুয়াল ফান্ড	৬০.৫০	৬৬.৩৩	৮৭.৩৬
২১	এলআর গ্লোবাল বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	৩১১.০৮	৩১৫.৫১	৩৫৭.৭২
২২	এবি ব্যাংক ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	২৩৯.০৯	২৭২.১৫	২৭৮.৫৬
২৩	ফাস্ট বাংলাদেশ ফিনিক্স ইনকাম ফান্ড	৭৭৬.১৫	৮৬৮.৬০	৯২০.১৫





ক্র.নং	ফান্ডের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	নিট সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক	নিট সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১/১২/২১ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫
২৪	এনএলআই ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	৫০.৩৩	৬২.৬৭	৭৩.০৫
২৫	এনসিসিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড- ১	১০৮.৬০	১২৫.২৬	১৩৯.৬১
২৬	এক্সিম ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১৪৩.২৬	১৫৬.৯৬	১৬৯.৯৮
২৭	আইসিবি এএমসিএল সোনালী ব্যাংক লিঃ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	১০০.০০	১১৭.৭৮	১০৪.৮৩
২৮	এশিয়ান টাইগার সন্ধানী লাইফ গ্রোথ ফান্ড	৬১.৮০	৬১.৭৯	৭১.৭৯
২৯	এসইএমএল লেকচার ইকুইটি ম্যানেজমেন্ট ফান্ড	৫০.০০	৫৭.২৯	৫৪.৪৬
৩০	ভ্যানগার্ড এএমএল বিডি ফাইন্যান্স মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	১০৪.৩২	১১৪.৫৮	১২৩.৯৯
৩১	ভ্যানগার্ড এএমএল রূপালী ব্যাংক ব্যালান্সড ফান্ড	১৫৮.৭৪	১৭৯.৩৬	১৮৯.৮০
৩২	সিএপিএম বিডিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-০১	৫০.১০	৫৪.৮৩	৬১.৬৮
৩৩	এসইএমএল আইবিবিএল শরীয়াহ ফান্ড	১০০.০০	১১১.১৭	১০৯.০২
৩৪	আইসিবি এএমসিএল ফার্স্ট অগ্রণী ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	৯৮.২০	১১২.৯১	১১৩.৪৮
৩৫	সিএপিএম আইবিবিএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	৬৬.৮৫	৭১.১৮	৮৪.১৩
৩৬	এসইএমএল এফবিএসএল গ্রোথ ফান্ড	৭২.৯৪	৮২.৪০	৮৩.৭৫
সর্বমোট		৫,৪৩৫.০৪	৬,০৭৫.৯৯	৬,৪৪১.৮৩

## ১৩. কর্পোরেট ফাইন্যান্স

অক্টোবর -ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে।

## রেগুলেটরি সাবমিশন

সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
১	২	৩
কোম্পানির বার্ষিক প্রতিবেদনসমূহ জমা	১৩৯	১৭৭
কোম্পানির বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি জমা	৮০	১৮৭
অন্তর্বর্তীকালীন (Q1) প্রতিবেদনসমূহ জমা	২৫৪	২০৮
অন্তর্বর্তীকালীন (Q2) প্রতিবেদনসমূহ জমা	২	১২
অন্তর্বর্তীকালীন (Q3) প্রতিবেদনসমূহ জমা	১২৬	১১৩
আইপিও/আরপিও/আরআই তহবিলের ব্যবহার প্রতিবেদনসমূহ জমা	৭৭	৬৩
কর্পোরেট গভর্নেন্সের নিরীক্ষা প্রতিবেদন জমা	১৩৯	১৭৭

## রেগুলেটরি কার্যক্রম

সূচকসমূহ	কার্যক্রমের সংখ্যা
১	২
<b>বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি:</b>	
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	১৩
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	১১
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০২
যথা সময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-
স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকের কোয়ালিফাইড অপিনিয়ন/এডভার্স অপিনিয়ন/ডিসক্লেইমারের সংখ্যা	১১৩
<b>প্রথম প্রান্তিক (Q1) আর্থিক বিবরণী:</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	১৭
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০৫
যথা সময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-
<b>দ্বিতীয় প্রান্তিক (Q2) আর্থিক বিবরণী:</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	-
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০২
যথা সময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-

## রেগুলেটরি কার্যক্রম

সূচকসমূহ	কার্যক্রমের সংখ্যা
১	২
<b>তৃতীয় প্রান্তিক (Q3) আর্থিক বিবরণী:</b>	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৩
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০২
যথা সময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-
<b>কর্পোরেট গভর্নেন্স:</b>	
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়েছে	১৪
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়নি	০৭
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	০৮
<b>অনুসন্ধান/তদন্ত এবং বিশেষ নিরীক্ষা:</b>	
রেগুলেটরি তদন্ত এবং অনুসন্ধান কমিটি নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	০১
বিশেষ নিরীক্ষক নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	-
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	-

বি.দ্র: \* ফারইস্ট ইসলামী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেডের অনুসন্ধান।

## ১৪. লিগ্যাল সার্ভিসেস

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে বিভিন্ন আদালতে অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিভিন্ন আদালতে ১৫টি মামলা দায়ের করা হয় এবং ৪টি মামলা নিষ্পত্তি হয়। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে উক্ত দায়েরকৃত ও নিষ্পত্তিকৃত মামলাসমূহের বর্ণনা নিম্নরূপ:

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে বিএসইসি'র পক্ষে-বিপক্ষে দায়েরকৃত মামলাসমূহ নিম্নরূপ:

বিএসইসি কর্তৃক/বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২	৩
বিএসইসি কর্তৃক দায়েরকৃত মামলা	০৫টি	সিকিউরিটিজ আইন ভঙ্গের কারণে কমিশন কর্তৃক আরোপিত জরিমানা আদায়ের জন্য Public Demands Recovery Act, 1913-এর অধীনে জেনারেল সার্টিফিকেট আদালত, ঢাকা এ মোট ০৪টি সার্টিফিকেট মামলা ও সিকিউরিটিজ আইন ভঙ্গের কারণে মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট কোর্ট, ঢাকা এ ০১টি পিটিশন মামলা দায়ের করা হয়।
বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	১০টি	সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন, কমিশনের জরিমানার আদেশ চ্যালেঞ্জ করে এবং অন্যান্য কারণে বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে ০৯টি রিট মোকদ্দমা ও ০১টি কোম্পানি ম্যাটার মামলা দায়ের করা হয়েছে।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে নিষ্পত্তিকৃত মামলাসমূহ:

নিষ্পত্তিকৃত মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২
০৪টি	বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত রিট মোকদ্দমার মধ্যে ০৩টি রিট মোকদ্দমা নিষ্পত্তি হয়েছে এবং বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত কোম্পানি ম্যাটার সংক্রান্ত মামলার মধ্যে ০১টি কোম্পানি ম্যাটার সংক্রান্ত মামলা নিষ্পত্তি হয়েছে।

## ১৫. ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস

- কমিশনের আইসিটি অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ ও হালনাগাদকরণ, ই-সার্ভিস প্রবর্তনের মাধ্যমে সেবা সহজীকরণ ও ডিজিটালাইজড পুঁজিবাজার মনিটরিং সিস্টেম বিনির্মাণ করাই এমআইএস বিভাগের মূল লক্ষ্য।
- কমিশনের এমআইএস বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ:
  - দাপ্তরিক কাজের জন্য সরকারের ই-নথি সিস্টেম ব্যবহারে টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
  - দাপ্তরিক কম্পিউটার হার্ডওয়্যার এবং সফটওয়্যার স্থাপন ও মেইন্টেন্যান্স সেবা প্রদান করা;
  - অনলাইন সভাসহ বিভিন্ন সভা/সেমিনার/প্রেজেন্টেশনের জন্য টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
  - ১০০ এমবিপিএস গতির নিরবচ্ছিন্ন ইন্টারনেট (১০০ এমবিপিএস রিডানডেন্ট সংযোগ ব্যবস্থাসহ) সেবা নিশ্চিত করা;
  - কমিশনের ডিজিটাল তথ্যাবলি সংরক্ষণ ও ব্যাক-আপের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
  - তথ্য প্রযুক্তি (IT) সংক্রান্ত ক্রয়ের Technical Specification প্রস্তুত করা;
  - কমিশনের তথ্যের সাইবার নিরাপত্তা বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা;
  - কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের Information Security Awareness -এর জন্য প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
  - কমিশনের টেন্ডার প্রক্রিয়া e-GP পোর্টালের মাধ্যমে সম্পন্ন করার বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান করা;
  - কমিশনের বিভিন্ন বিভাগের চাহিদা মোতাবেক সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট/মডিফিকেশন/আপগ্রেডেশন/মেইন্টেন্যান্সের কাজ করা;
  - কমিশনের ডাইনামিক ওয়েবসাইটটি SSL সার্টিফিকেট ব্যবহারপূর্বক তথ্যের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, ৩টি ডোমেইন- www.sec.gov.bd, www.secbd.org ও www.এসইসিবিডি.বাংলা-এর মাধ্যমে সর্বদা চালু রাখা এবং তথ্য হালনাগাদ করা;
  - পুঁজিবাজারে আধুনিক ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশনের লক্ষ্যে ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন কনসালটেন্টকে সহায়তা প্রদান করা।
- অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ -এ সম্পাদিত/চলমান কার্যক্রমসমূহ:

ক্র.নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
১	তালিকাভুক্ত কোম্পানি এবং বাজার মধ্যস্থতাকারীদের নিকট থেকে অনলাইনভিত্তিক তথ্য সংগ্রহ, কার্যক্রম পরিচালনা ও ডাটা সংরক্ষণের জন্য Regulatory Information System (RIS) চালুকরণ	তালিকাভুক্ত কোম্পানিগুলো তাদের মাসিক/ত্রৈমাসিক/বার্ষিক প্রতিবেদন ও আর্থিক বিবরণ নির্ধারিত টেমপ্লেট/ছক অনুযায়ী Regulatory Information System -এর মাধ্যমে কমিশনে দাখিল করবে। Test Environment প্রস্তুত করা হয়েছে। UAT (User Acceptance Test) প্রক্রিয়া শীঘ্রই শুরু হবে।
২	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন কোম্পানির Independent Directors' Online Database Platform চালুকরণ	পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন কোম্পানি কর্তৃক তাদের Independent Directors -এর হালনাগাদ তথ্য Online Database Platform -এর মাধ্যমে দাখিলের সিস্টেম প্রস্তুত করা হয়েছে। বর্তমানে পরীক্ষামূলকভাবে উক্ত সিস্টেমটি ব্যবহৃত হচ্ছে।

ক্র.নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
৩	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System চালুকরণ	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System প্রস্তুত করা হয়েছে। সিস্টেমটির পরীক্ষামূলক ব্যবহার চলমান।
৪	ERP সিস্টেম চালুকরণ	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীবৃন্দ ERP সিস্টেম ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের Leave Application, Attendance Management, Stationary Requisition, Payroll Management & Accounting System ইত্যাদি কাজ সম্পাদন করছেন। বিষয়টি বাস্তবায়িত হয়েছে এবং বাস্তবায়ন পরবর্তী পর্যবেক্ষণ কাজ চলমান রয়েছে।
৫	Online IPO Application Submission Platform চালুকরণ	আইপিও আবেদনকারীরা Online IPO Application Platform ব্যবহার করে দ্রুত আইপিওর জন্য আবেদন করতে পারবে। উক্ত সিস্টেম সম্পর্কে Capital Issue বিভাগের নিকট একটি Presentation উপস্থাপন করা হয়েছিল। তাদের মতামতের উপর ভিত্তি করে পরিমার্জনের কাজটি চলমান।
৬	পলিকম ভিত্তিক ভিডিও কনফারেন্সিং সিস্টেম আপগ্রেডেশন ও উন্নতকরণ	ভিডিও কনফারেন্সিং সিস্টেমটির প্রয়োজনীয় কনফিগারেশন এবং আপগ্রেডেশনের কাজ সম্পন্ন হয়েছে। উক্ত সিস্টেমের জন্য Zoom লাইসেন্স ক্রয় প্রক্রিয়াধীন।
৭	Online Application for Enlistment of Audit Firms চালুকরণ	সিএফডি বিভাগের সাথে আলোচনাপূর্বক উক্ত সিস্টেমটির চূড়ান্ত টেমপ্লেট প্রস্তুত করা হয়েছে। উক্ত সিস্টেমটি ক্রয়ের বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন। ক্রয়সাপেক্ষে সফটওয়্যার ডেভেলপমেন্ট কার্যক্রম প্রক্রিয়াটি শুরু হবে।

কমিশনের ওয়েবসাইটে অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে নিম্নলিখিত তথ্যগুলো আপলোড করা হয়েছে:

- আইপিও প্রসপেক্টাস ৩টি,
- মিউচুয়াল ফান্ড প্রসপেক্টাস ৩টি,
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন ১৭৭টি,
- অন্যান্য আদেশ/নোটিফিকেশন/ডাইরেক্টিভ ইত্যাদি ৯টি,
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন ৬টি,
- বার্ষিক প্রতিবেদন ২টি,
- প্রেস বিজ্ঞপ্তি ১৩টি,
- দরপত্র বিজ্ঞপ্তি ৪টি
- প্রস্তাবিত খসড়া আইনের উপর মতামত ১টি এবং
- অন্যান্য প্রাপ্ত তালিকা।



## ১৬. সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সার্ভিসেস

নিম্নলিখিত কোম্পানিগুলো অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে সেন্ট্রাল ডিপোজিটরি সিস্টেমে তালিকাভুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	তহবিলের আকার (টাকায়)	উত্তোলিত মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	সিডিএস-এ যোগদানের তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	মোস্তফা মেটাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড (কিউআইও)	১১,০০০,০০০	১১,০০০,০০০	১২ অক্টোবর, ২০২১
২	কৃষিবিদ ফিড লিমিটেড (কিউআইও)	২২,০০০,০০০	২২,০০০,০০০	২৮ অক্টোবর, ২০২১
৩	সেনা কল্যাণ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	১৬,০০০,০০০	১৬,০০০,০০০	০৭ নভেম্বর, ২০২১
৪	একমি পেস্টিসাইড লিমিটেড	৩০,০০০,০০০	৩০,০০০,০০০	১০ নভেম্বর, ২০২১

নিম্নলিখিত বন্ডগুলি অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে তালিকাভুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক নং	কোম্পানির নাম	আবেদনের পরিমাণ (টাকা)	উত্তোলিত মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	সিডিএস-এ যোগদানের তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	আল-আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড- আনসিকিউরড, কন্টিনজেন্ট কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, মুদারাবা, পারপেচুয়াল বন্ড	৫,০০০,০০০,০০০	প্রাইভেট প্লেসমেন্ট: ৪,৫০০,০০০,০০০ আইপিও: ৫০০,০০০,০০০	০২ ডিসেম্বর, ২০২১
২	শাহজালাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড- আনসিকিউরড, কন্টিনজেন্ট কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, মুদারাবা, পারপেচুয়াল বন্ড	৫,০০০,০০০,০০০	প্রাইভেট প্লেসমেন্ট: ৪,৫০০,০০০,০০০ আইপিও: ৫০০,০০০,০০০	২২ ডিসেম্বর, ২০২১
৩	ইসলামি ব্যাংক লিমিটেড-আনসিকিউরড কন্টিনজেন্ট কনভার্টিবল, ফ্লোটিং রেট, ২য় মুদারাবা, পারপেচুয়াল বন্ড (আইবিবিএল ২য় মুদারাবা, পারপেচুয়াল বন্ড)	৮,০০০,০০০,০০০	প্রাইভেট প্লেসমেন্ট: ৭,২০০,০০০,০০০ আইপিও: ৮০০,০০০,০০০	২২ ডিসেম্বর, ২০২১
৪	বেঞ্জামকো গ্রীন সুকুক আল ইসতিসনা	৩০,০০০,০০০,০০০	৩০,০০০,০০০,০০০	২৩ ডিসেম্বর, ২০২১

নিম্নলিখিত মিউচুয়াল ফান্ড অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়ে সেন্ট্রাল ডিপোজিটরি সিস্টেমে তালিকাভুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	উত্তোলিত টাকার পরিমাণ	সিডিএস-এ যোগদানের তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	ভিআইপিবি ১ম ইউনিট ফান্ড	১৪২,৮৯০,৬০৮	১৪২,৮৯০,৬০৮	০৬ নভেম্বর, ২০২১



## ১৭. গবেষণা ও উন্নয়ন

গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে নিম্নোক্ত কাজ সম্পাদন করেছে:

১. বিএসইসি'র বার্ষিক প্রতিবেদন (২০২০-২০২১) প্রস্তুতকরণ এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;
২. বিএসইসি'র ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন (অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১) প্রস্তুতকরণ;
৩. বিএসইসি'র মাসিক অতিব গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির সংক্ষিপ্ত তথ্য সম্মিলিত প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;
৪. তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন চলচ্চিত্র ও প্রকাশনা অধিদপ্তর কর্তৃক সচিত্র বাংলাদেশ পত্রিকার জানুয়ারি, ২০২২ বিশেষ সংখ্যায় প্রকাশের লক্ষ্যে বিএসইসি'র বিগত ১৩ বছরের (২০০৯-২০২১পর্যন্ত) উন্নয়ন ও সাফল্যের হালনাগাদ তথ্য সম্মিলিত প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;
৫. “ডিজিটাল বাংলাদেশের রূপকার শেখ হাসিনা” শীর্ষক গ্রন্থ প্রকাশের লক্ষ্যে লেখক ও গবেষক জনাব মোহাম্মদ সেলিম রেজাকে তথ্যগত সহযোগিতা প্রদানের জন্য বিএসইসি'র ডিজিটালাইজড সেবাসমূহ সংক্রান্ত একটি প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;
৬. অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের চাহিদা অনুযায়ী পুঁজিবাজারের উল্লেখযোগ্য কার্যক্রম ও সূচকভিত্তিক তথ্যসহ প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;
৭. একাদশ জাতীয় সংসদে ২০২২ সালের প্রথম অধিবেশনে মহামান্য রাষ্ট্রপতি কর্তৃক প্রদেয় ভাষণে অন্তর্ভুক্তির জন্য মন্ত্রণালয়ে তথ্য প্রেরণ;
৮. অর্থ মন্ত্রণালয়ের চাহিদা মোতাবেক “A Training Handbook on Implementation of the 8<sup>th</sup> Five Year Plan” শীর্ষক দলিল প্রণয়নের লক্ষ্যে মতামত প্রদান;
৯. বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) কর্তৃক আয়োজিতব্য Bangladesh International Investment-2021 উপলক্ষ্যে ইংরেজিতে প্রকাশিতব্য বিশেষ নিউজ লেটারের জন্য প্রবন্ধ/নিবন্ধ প্রেরণ;
১০. এ সময়ে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ কর্তৃক নিম্নবর্ণিত প্রতিবেদন এডিটিং/সম্পাদনা করা হয়েছে।

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	সংখ্যা
১	২	৩
১	Quarterly Review (অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১)	১
২	বাংলা নিউজ লেটার/পরিক্রমা (অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১)	১



## ১৮. আন্তর্জাতিক সম্পর্ক

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগ নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

১. বৈদেশিক নানা সংস্থার Query -এর প্রেক্ষিতে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগ কর্তৃক তা সংশ্লিষ্ট সংস্থায় প্রেরণ ও পরবর্তীতে ধারাবাহিকভাবে যোগাযোগ রক্ষা করা হয়েছে।
২. IOSCO কর্তৃক প্রেরিত বিভিন্ন Survey -এর জবাব প্রদান করা হয়েছে।
৩. OECD কর্তৃক প্রেরিত বৈশ্বিক অর্থ সপ্তাহ সংক্রান্ত Survey সহ অন্যান্য আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠান কর্তৃক প্রেরিত বিভিন্ন Survey -এর জবাব প্রদান করা হয়েছে।

## ১৯. ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি

কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালে দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম সংক্রান্ত বিভিন্ন প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও কনফারেন্স এবং বিনিয়োগকারীদের যথাযথ অংশগ্রহণ ও বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত গ্রহণে সচেতন করার লক্ষ্যে বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের আয়োজন, বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম, পুঁজিবাজারের প্রতিষ্ঠান সমূহে কর্মরত ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ এবং বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ পালন সংক্রান্ত কার্যাবলি সম্পাদন করে থাকে। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ এবং উক্ত বিভাগের তত্ত্বাবধানে ডিএসই ও সিএসসি কর্তৃক পরিচালিত অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১ সময়কালের কার্যাবলি নিম্নরূপ:

ক্রমিক নং	বিবরণ	অংশগ্রহণকারী (জন)
১	২	৩
১	সাধারণ বিনিয়োগকারীদের প্রশিক্ষণ	২৯২
২	পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ	১০২৪
৩	বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ-২০২১	৩২৭৬
	সর্বমোট	৪৫৯২ জন

## ২০. স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস

ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড  
অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১

মাস	ডিএসই ব্রড ইনডেক্স (DSEX)	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যায়)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
অক্টোবর	৭,০০০.৯৫	৫,৫৯৫,২৩৬.৩৭	২০	৮২৯৭.০০	৪১৪.৮৬	৩৭০,১৭২.৭৪	১৮,৫০৮.৬৪
নভেম্বর	৬,৭০৩.২৬	৫,৩৬৪,৯৪৬.৯২	২২	৭০৩৮.০০	৩১৯.৯১	২৬৬,৮২৮.৯৩	১২,১২৮.৫৯
ডিসেম্বর	৬,৭৫৬.৬৬	৫,৪২১,৯৬৩.৯৬	২১	৪৮১৫.০০	২২৯.২৯	১৯৩,৬৫০.৮৪	৯,২২১.৪৭
মোট			৬৩	২০,১৫০.৫১	৩১৯.৮৫	৮৩০,৬৫২.৫১	১৩,১৮৪.৯৬

\* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেয়া হয়েছে।

চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড  
অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২১

মাস	সকল শেয়ার -এর মূল্যসূচক	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যায়)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
অক্টোবর	২০,৪৮০.৩১১২	৪,৮৯৬,৯২৩.৯৩	২০	৩৯১.৫৭	১৯.৫৮	১৩,৭৭০.৯১	৬৮৮.৫৫
নভেম্বর	১৯,৬১৪.৩৮১২	৪,৬৭৪,৩৫১.৪৩	২২	৩৪০.৪৪	১৫.৪৭	৯,৫৮০.৮০	৪৩৫.৪৯
ডিসেম্বর	১৯,৬৬৬.০৭৩৭	৪,৭০০,২৪৯.৩৯	২১	৩৫৪.৪৫	১৬.৮৮	১১,০৬৫.৮৭	৫২৬.৯৫
মোট			৬৩	১০৮৬.৪৭	১৭.২৫	৩৪,৪১৭.৫৮	৫৪৬.৩১

\* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেয়া হয়েছে।

উৎস: ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড।



## ২১. প্রেস রিলিজ

এ সময় কমিশন কর্তৃক ১২টি প্রেস রিলিজ ইস্যু করা হয়েছে, যা কমিশনের ওয়েব সাইটে ([www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.secbd.org](http://www.secbd.org) এবং [www.এসইসিবিডি.বাংলা](http://www.এসইসিবিডি.বাংলা)) প্রকাশিত হয়েছে।



## BSEC Website Content

- About BSEC
- Notable Events
- Press Release
- Securities Laws
- Investor's Information
- IPO Prospectors
- Annual Report
- Quarterly Report
- Enforcement Actions
- List of Market Intermediaries
- Employment Information
- Tender Information
- Comments Request on Rules Amendment
- Important Links

## রেফারেন্স রুম

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন, ই-৬/সি আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ  
ফোন: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১৭৩-২, ফ্যাক্স: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১০৬

## যা আছে:

- বিএসইসি'র প্রকাশনা
  - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রসপেক্টাস
  - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের বার্ষিক প্রতিবেদন
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রকাশিত অর্ধ-বার্ষিক হিসাব বিবরণী
- সিকিউরিটি আইন, রুলস্ ও রেগুলেশনস্/গেজেট নোটিফিকেশনস্
  - পুঁজিবাজারের উপর স্থানীয়/বিদেশি প্রকাশনা
  - বিএসইসি প্রকাশনার গ্রাহক হওয়ার সুযোগ

## বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: [www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.sec.gov.bd](http://www.sec.gov.bd), [www.এসইসিবিডি.বাংলা](http://www.এসইসিবিডি.বাংলা)

E-mail: [info@sec.gov.bd](mailto:info@sec.gov.bd)